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Capitulo | — Introducéo

1.1Apresentacédo da Estrutura do Estudo

O objetivo desta dissertacdo é criar Procedimedéodrabalho, Normas Técnicas e
Procedimentos Gerais para implementacdo da Qualisaa@quisicdo de dados de maré.

Paralelamente a implementacao destes documentaxgairolo da Qualidade, vai-se
também demonstrar as mais-valias que estes proeettimtrardo na qualidade dos
dados adquiridos.

Para confirmacdo da qualidade dos dados, serda@susagiipamentos maregraficos a
instalar, segundo os Procedimentos e Normas eldd®para o efeito.

Assim sendo, tomou-se a decisdo de instalar, 2pam@ntos marégrafos da marca
“VYega” com a mesma tecnologia (radar) mas em lofRustos) diferentes. Deve-se
referir que esta opc¢éo, assenta num Projeto Eurdp@NICAN), que comparticipou e

definiu que estes equipamentos eram os indicadasogdocais a estudar.

Face ao exposto, inicialmente optou-se por instatarequipamento maregrafico de
tecnologia Radar marca “Vega” em Peniche, em s@nali com outro também de
tecnologia Radar marca “Krohne”, para “backup” didegdo dos dados. Este
equipamento foi instalado durante 6 meses e sergugratipo de Procedimentos
estabelecidos nem normas implementadas, havendanatem¢cdo normal, quando

necessaria.

Estes dados foram recolhidos e analisados e sst@da€los na parte de tratamentos de

dados no Capitulo VI.

Passados estes 6 meses, instalou-se um novo Regiame Nazaré, tecnologia igual ao
de Peniche e decidiu-se desinstalar o Radar Kropoejue ja tinhamos os dados
suficientes, para obtencdo do nivel médio no lofiegndo assim em comparacao

ambos os equipamentos Radares Veja, mas em |ofsaEntes.

Com esta instalacdo efetuada na Nazare, ja comoosdmentos implementados para
instalacdo e manutencdo e respetivas normas da Estdipa Multidisciplinar de
Manutencédo), também em Peniche comecou-se a fazeamatencdo segundo 0s

mesmos critérios.



Mais a frente as EstacOes em estudo, serdo amdasntom as fotos locais,
equipamentos, dados técnicos necessarios paradoeastespetiva informacdo de apoio
(Anexo 1).

Foram também efetuados os nivelamentos dos equipasigstalados, para sabermos
a sua posicdo e se durante a instalacdo destesie halguma alteracdo de

posicionamento.

Apo6s os dados adquiridos ao longo de um ano e dazermonotorizacdo dos mesmos
através da sua andlise, pode-se verificar a evoltggistada. Com base nestes dados
obtidos, demonstrar-se-a se houve um aumento dalape dos mesmos e confirmar

aquilo que inicialmente foi proposto e que € o sdgwbjetivo desta Dissertacao.



Capitulo Il — Contextualizacéo Geral do Tema

2.1 Maré

O conhecimento da maré ou do nivel do mar é detamte em areas como a
Hidrografia, para a reducdo de sondas, a Navegagéprevisdo de alturas de agua
tendo em conta a seguranca da navegacao, a Geauedieterminacdo do nivel médio
do mar ou mesmo para a pesca e outras atividadesatigas. Mais recentemente o
estudo de processos biolégicos e geoldgicos, auediecde obras junto a costa,
nomeadamente de protecdo contra inundacfes (anddisextremos), alteracdes
climaticas, entre outros, sdo importantes pontasstiglo e analise. De facto, o nivel do
mar tem variacdes que podem ser desde a ordenguwiesahinutos, a variacdes diarias,
sazonais e inter-anuais. As variacdes do nivel do ao longo de periodos extensos
apresentam implicacdes consideraveis para a ocupagf@na do litoral e para as
alteracdes climéticas. O Instituto Hidrografico XIld a entidade responsavel pela
execucao das Tabelas de Marés para os Portosriiéri@macional. Contudo, publica
ainda as Tabelas de Marés para os Portos dos Pisemnos de Lingua Oficial
Portuguesa e Macau. Para produzir Tabelas de Maggalculos das previsdes
necessitam de séries de medigbes maregraficas alielagle. No que diz respeito ao
territdrio nacional, o IH gere a maior rede de obsgdes maregraficas, operando e
mantendo marégrafos em cooperacdo com entidaddegsilou privadas. A Rede
Maregrafica Nacional (RMN) permite, desta formaa@uisicdo, processamento e
publicacdo de informacéo relativa as marés e azagdlo de estudos no ambito dos
fendmenos que influenciam as marés oceanicas,iresse estuarinas. Estes estudos
dao apoio ndo s6 as proprias atividades do IH naasbém a entidades com

responsabilidades na gestdo das zonas costeiras.



2.1.1 Introducédo a Medicéo Nivel de Maré

Toda a analise cientifica do nivel do mar tem paseblongas séries de medicbes
cuidadosas. A Rede Maregréafica Nacional € comppsita estacdes maregraficas
permanentes distribuidas por Portugal Continentéreuipélagos dos Acores e da
Madeira. Sempre que possivel cada estacdo maegéfiomposta por um marégrafo
principal e um marégrafo secundario, de forma argara aquisicao continua de dados
em caso de falha de um dos equipamentos. Estegnai@m® podem ter diferentes
principios de funcionamento, como por exemplo egpdem cronolégica: marégrafo de
flutuador e contrapeso, sensor de pressao subnsersyr acustico e sensor de radar.

A uma estacdo maregrafica permanente (fig. 1) éathbém usualmente associadas as
seguintes componentes: abrigo (casa) do marégrafala de mares (para verificacdo
dos niveis medidos) e marcas de nivelamento. A<arade nivelamento, que se
encontram ligadas a rede geodésica nacional, mermitferir os niveis de agua
medidos a undatumde marés fixo e cuja distancia ao nivel médio do aumtado
(referéncia das cotas em terradaiumcartografico) € rigorosamente conhecida.

O Zero Hidrogréfico (ZH) é a superficie em relagdqual sédo referidas as sondas das
cartas nauticas, assim como as observagfes de anprévisbes que constam nas
Tabelas de Marés do IH. De forma a ter sempreaaltde agua observadas ou previstas

positivas, o ZH situa-se abaixo do nivel da mam®admica mais baixa.

Figura 1 — Abrigo Maregréafico Permanente



2.1.2 Observacgéo e Leitura de Marés

Apesar de todo o rigor aplicado, tanto nos equipdoseusados como na leitura de
marés e tratamento de dados, podem existir vagsaedwe as alturas maregraficas
previstas e as reais.

Estas variacdes resultam de fatores externos eewispreis, como sdo a pressao
atmosférica, os ventos e as seichas.

Seicha é uma onda de longo periodo (30 < T < 50hs)geral estacionaria, que se gera
em estuarios, bacias portuarias, lagos e outrgmsate agua confinados, em resultado
da amplificacdo por ressonancia da energia de ondatentes ou de outra qualquer
fonte de excitacao ondulatéria.

Quando existem altas pressdes o nivel do mar tedéneia a baixar, com baixas
pressdes acontece o inverso.

Relativamente ao vento, este, influencia uma sutbidaivel do mar, no sentido em que
sopra. As seichas também causam oscilacdes pesadicnivel do mar.
Independentemente destes fatores, a maré desoelipamente, e de um modo geral
podemos afirmar que esta sobe quando existem p@ssageridianas superiores e
inferiores da lua.

Assim temos preia-mar, quando a lua passa por denads e consequentemente
guando passa por baixo. Estas dao-se com umardiéeagproximada de 12.25h.
Relativamente a amplitude das marés (fig. 2), esdiasde 1,5m, em marés vivas em
Portugal Continental. Em marés mortas a amplitashela os 70cm. Esta amplitude é
mais reduzida na Madeira e Acores. Na Madeira rdmia@m mareés vivas e 50cm em
marés mortas, e nos Acores 70cm em vivas e 30cmaads baixas.

Excecionalmente, temos 0s equindcios, que sdo MMMES equinociais, que provocam

grandes amplitudes das mesmas.



Exemplo da curva de maré, onde podemos ver a suyditizae, ocorrida num

determinado Porto, neste caso de Sines:
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Figura 2 - Exemplo gréafico da curva de maré de um porto



2.1.3 Niveis de Maré e Planos de Referéncia

Apresentacao e definicdo dos Planos de Referéncia:

Niveis da Maré e Planos de Referéncia
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Figura 3- Niveis de maré e Planos de referéncia

PMmax - E o nivel da maré astronémica mais alta, ou sejausa de 4gua maxima que
se prevé que possa ocorrer devida a maré astromdmic

PMAV. - E o valor médio, tomado ao longo do ano, dagasdtde maré de duas
preia-mares sucessivas, que ocorrem quinzenalnogrtedo a amplitude de
maré é maior (proximo das situacdes de Lua NovauauCheia).

PMAM. - E o valor médio, tomado ao longo do ano, dasasdtde maré de duas preia-
mares sucessivas, que ocorrem quinzenalmente q@aadplitude de maré é
menor (proximo das situacdes de Quadro Crescenfatto Minguante).

NM. Nivel médio -E o valor médio adotado para as alturas de agsaltante de séries
de observacdes maregréaficas de duracado varidlegiveenente ao qual foram
elaboradas as previsoes.

BMAM.- E o valor médio, tomado ao longo do ano, dasadtde maré de duas baixa-
mares sucessivas, que ocorrem quinzenalmente q@aadplitude de maré é
menor (proximo das situacdes de Quarto Crescen@uatto Minguante).



BMAV. - E o valor médio, tomado ao longo do ano, dasastde maré de duas baixa-
mares sucessivas, gque ocorrem quinzenalmente q@aadplitude de maré é
maior (préximo das situagfes de Lua Nova ou Luaahe

BMmin. — E o nivel da maré astronémica mais baixa, ouaejura de 4gua minima
gue se prevé gue posso ocorrer devida a maré astican

ZH. (Zero Hidrografico) - E o plano de referéncia em relagéo ao qual s&didas as
sondas e as linhas isobatimétricas nas cartascagué as previsdes de altura
de maré que figuram nas Tabelas de Marés do IH. [1]



2.2 Rede Maregrafica em Portugal Continental e Ilha

Apresentacdo dos locais onde existem estacdes Méoag instaladas em Portugal
Continental e Arquipélagos

Locais com equipamentos instalados no ArquipélagoAtores (fig. 4)
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Figura 4— Rede Maregréfica Agores

Locais com equipamentos instalados na Ilha da Madfy. 5)
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Figura 5 — Rede Maregrafica Madeira



Locais com equipamentos instalados no ContinentgoNal (fig. 6)
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Figura 6— Rede Maregrafica Nacional

2.2.1 Diagrama Rede Maregrafica Nacional

Para mostrar o trabalho realizado no ambito dasa@id de dados aos potenciais
clientes, foi também elaborado um Poster de apiss®m de como é feita a
Monitorizagdo e Previsdo da Maré.

Neste Poster (Fig.7), podemos ver o FluxogramaaidrGle de Qualidade e a respetiva
geracao de produtos.
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r’drogrdfioo

hi
V marinha-portugal

Monitorizagao e Previsao da Maré

OBJETIVO

Recolher, analisar e fornecer informagdo de marés e niveis de dgua para as mais diversas finalidades, nomeadamente: seguranga a navegagdo, estabelecimento de niveis
de referéncia em Hidrografia, execugdo de projetos de engenharia costeira, investigagdo cientifica, pesca e atividades recreativas.

REDE MAREGRAFICA NACIONAL

Data: 2013-04-04 _Porto: Lisboa

i otz sz e memar — Composta por 23 estagdes de mediao;
Qui, 2013-04-04 04:28 126 Baixa-mar i o - ~ -

p — Colaboragao entre IH!, DGT?2, Administragdes Portuarias;
Qui, 2013-04-04 17:04 1.41 Baixa-mar L - L. . .

— Redundancia na medigdo (varios tipos de sensores instalados:
Sex, 2013-04-05 05:55 1.19 Baixa-mar . o ~
marégrafo de flutuador, sensores acusticos, de pressdo e radar);

Sex, 2013-04-05 18:23 128 Baixa-mar

— Rede de marcas de nivelamento associada;
— Acesso em tempo real as estagoes;
— Maioria das estagdes com envio automatico dos dados.

*Instituto Hidrogréfico
2 Diregio-Geral do Territorio

CONTROLO DE QUALIDADE E GERAGAO DE PRODUTOS

Estacdo Maregrafica

« Dados brutos digitais
* Maregramas
« Informagdo de nivelamentos

Marégrafo de flutuador com
registo analdgico e digital

Marégrafos de sensor de radar

Base de Dados

« Informag&o sobre a estagdo maregrafica APOIO I‘\ NAVEGA(;;\O
« Informagdo de marés e niveis de agua

Tabela de Marés

Sdo compostas por 2 volumes e contém as
previsGes relativas aos portos localizados em
territorio nacional, em Paises Africanos de Lingua
Oficial Portuguesa e Macau.

Controlo de Qualidade

« Andlise temporal e em frequéncia Previsdo de Correntes de Maré
« Andlise de niveis médios do mar P .
« Interpolacio de lacunas (Cartas Nauticas Oficias)

CORRENTES DE MARE (TIDAL STREAMS
Referéncia (Reqenemey.PoRnMAo( ) '%‘ ! . ? .
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Fig. 7 - Fluxograma do Controle de Qualidade
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2.3 Tratamento dos Dados de Maré

A Divisdo de Oceanografia tem a importante taredarehlizar trabalhos tedricos e
experimentais sobre 0s processos que caracterizammayimentos e propriedades
fisicas e quimicas da agua do mar, nomeadamente adhteracdo ar e mar, sobre a

caracterizagdo da agitacdo maritima e sobre asmaré

Os dados adquiridos pelos equipamentos, sdo fumdaimepara estes trabalhos da
Divisdo de Oceanografia.

Os dados dos marégrafos sdo tratados matematiGamanavés de constituintes

harmonicas, para cada porto, ou outros estudos.

As constituintes harmoénicas sdo os elementos hacoggue constituem na expressao
matematica da for¢a geradora de maré e na fornaubagcurva de maré, refletindo as
variacbes periddicas das posicbes relativas da,téua e sol. Cada constituinte

harmonica é caracterizada pela sua amplitude e fase

E importante sempre que existam fendmenos de erosBmas portudrias e
assoreamentos, que as constituintes harmoénicas sef@vadas, pois estas alteracdes

fisicas alteram as caracteristicas das marés.

Os dados depois de trabalhados e analisados permitdaboracdo e a Publicagdo da
Tabela de Marés para Portugal Continental e lllmagra das tarefas da Divisédo

Oceanografia.
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2.4 Nivelamentos geométricos dos marégrafos

Os nivelamentos geométricos sao feitos com origeas marcas de nivelamento
principais, designadas por NP, que séo da respitidadle do IGP (Instituto Geografico
Portugués), terminando nas marcas de contactoidzadak nas proximidades dos
marégrafos.

Estes nivelamentos podem ser feitos por nivel gi@oou digital, utilizando-se no
modo de quatro leituras por estacdo (atras-a-freffitente-atras) ou seja primeiro num
sentido e posteriormente no sentido oposto parfre@tao dos valores obtidos.

Estes nivelamentos séo bastante importantes ecemseporque 0os marégrafos medem
o nivel do mar, em relagéo a estrutura em que senam instalados, assim sendo €
necessario verificar se estes sofrem alteragcfesadacOes estruturais, que sem 0s
nivelamentos seriam assumidas como variacdes @b aidgoluto do mar. Face a isto é
importante verificar periodicamente a posicao inieinsional do marégrafo, para detetar
possiveis alteracdes relativamente ao ZH.

Na Rede Maregrafica Nacional (RMN), na instalacée tharégrafos, sdo colocadas
duas marcas, caso nao existam no local.

Estas sé@o colocadas em pontos fixos, que ndo apeassinais de possivel remocéo ou
anulacéo, por parte de alguém alheio, que descarghiegportancia das mesmas.
Tenta-se que uma delas figue o mais proximo pdsdiveequipamento, para aferir a
posicdo de leitura, e posteriormente comparar comedicdo feita com a fita de
afericdo manual de leitura de marés. A outra cetecaas proximidades. Estas marcas
séo niveladas, com o transporte da posi¢ao das NP.

Para verificarmos se existem alteracées no loeslerm-se fazer espacadamente novos
nivelamentos dessas marcas. Para isso coloca-se paoia-miras (fig. 8), com
respetivas miras, um em cada marca, e lé-se &dgarentre as duas marcas, fazendo a
leitura frente-atras (faz-se um caminho e depasma-se 0 mesmo), e a diferenca entre
as duas leituras ndo pode exceder 0,00025 (vaforidie internamente pela Brigada
Hidrogréfica). Caso exceda repete-se nova leitaté@,esta ficar dentro da tolerancia

admissivel.
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Na Publicacdo Tabela de Marés podemos ver a podgsgimarcas, que dao a referéncia
do ZH junto a cada marégrafo. Assim sabe-se o pleneferéncia, em relagdo ao qual
sao referidas as sondas e as linhas isobatimétrasasartas nauticas, e as previsoes de
altura de mare.

Nas cartas portuguesas, o ZH fica situado abaixoidel da maré astrondmica mais

baixa, pelo que as previsdes de altura de margesapre positivas.

Figura 8- Nivelamento de sensor de presséo

As marcas de Nivelamento séo bastante importaatesgpelaboracdo da Tabela de
Marés (fig. 9)

2 s

Volume I - PORTUGAL

Figura 9-Capa Tabela Marés
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Capitulo Il — A Instituicao e seus objetivos

A Instituicdo (Instituto Hidrogréfico)

O Instituto Hidrografico € um laboratério do Estagl@®rganismo Central da Marinha
Guerra Portuguesa, que se dedica a investigacamekno, e a defesa do ambiente

marinho.

A sua principal missdo é assegurar a realizacétideades que estejam relacionadas

com as ciéncias e técnicas do mar, com a finalidadaia aplicacdo na area militar.

O Instituto Hidrografico executa inimeras ativida@eelabora diversos estudos para 0s
quais é solicitado.

Podemos enumerar alguns, tais como, os estudogaleg@ e geofisicas marinhas,
monitorizacdo de marés, agitacdo maritima e mdtepeo costeira, a inspecdo dos
servicos de navegacdo dos navios da Marinha, icagifo de Fardis de Navegacéao,
elaboracdo de Estudos e Projetos de Sinalizagaiim@re de Sistemas Eletronicos de
Navegacdo, missdes de levantamentos hidrografi@islhos de apoio aos navios da

Armada e elaboracéo de Publicacdes Nauticas.

Alguns dos estudos sdo bastantes importantes, gasaciedade civil, como por
exemplo, a realizacdo dos estudos de execucaotmloode dragagens, a atualizacao
das Cartas Nauticas Oficiais, peritagens de aadentaritimos, monitorizacdo e
verificacdo do estado da qualidade do meio marinho.

Todos estes trabalhos sdo executados no Institutbighoa e também nas Instalacdes
da Azinheira (Seixal). Outros trabalhos sdo exelmgaos navios hidrogréaficos, como
a D. Carlos, NRP Almirante Gago Coutinho, NRP AargNRP Andrémeda.

Estes navios possuem bastantes equipamentos tgicanh@nte evoluidos, que
permitem aos técnicos do IH, executar os seus llradaa bordo, fazer a sua
investigacao e por vezes realizarem trabalhos ntogucom outras Instituicbes, como

por exemplo Universidades e diversas equipas esiras.
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Deve-se salientar que o Instituto Hidrografico, t&duma publicacdo bastante
importante, de reconhecido valor e importancia, ua Tabela de Marés. Esta é

elaborada para Portugal e Paises Africanos de &i@gigial Portuguesa.

3.1. Estrutura Organizativa da Divisdo DA/SE/EMM

DA — Divisédo de Apoio, SE- Servico de Eletroteci&)M- Equipa Multidisciplinar de
Manutencéo

Divisdo de Apoio

Organizagao

Servico de Electrotecnia
SE

[

bs
[ Seccdo de Infra-estruturas ] [Gabinete de Sistemas Autuma'!ticos] [ Seccédo de Instrumentacdo ]

EL GT ET

Oficina de Electricidade ] Gabinete Técnico l Oficina de Electronica }

Figura 10- Estrutura Organizativa

A EMM (Equipa Multidisciplinar de Manutencédo) esiserida no Gabinete Técnico
(fig. 10).

O Gabinete Técnico tem como funcéo, o desenvolvimedn “software” e hardware
dos equipamentos instalados, na Rede de Monitdwzagmbiental, e também o

desenvolvimento da aquisicdo remota de dados.
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Posteriormente a ap0s a conclusdo dos testes emratd@tio, 0os equipamentos

seguidamente sdo instalados no terreno, pela EMM g partir dai tem a

responsabilidade de manter os mesmos em recollig{Zgupermanente.

A implementacdo de melhorias, e respetivas acdesnaleutencdo, serdo sempre
garantidas pela respetiva equipa seguindo semprevas procedimentos estabelecidos

e definidos em consonéancia com o Gabinete Técnico.

3. 2 Manutencao executada pela equipa EMM e seusjetivos

Todos os trabalhos de manutencéo necessariosarasdiét necessidade da medicéao de
um fluido, que sendo a agua, mais propriamente malp que esta constantemente em
movimento o que dificulta bastante a analise domoes

Assim, tudo o que aqui vai ser mostrado e estudasi® melhorar esse trabalho, ou seja
a tentativa de uma evolucdo continua e importasgenpre assente na melhoria
continua, para que cada vez mais se eliminem erasprevisdes, que possam
influenciar negativamente os trabalhos e os dadoarglise.

Uma das missdes da Equipa Multidisciplinar de Manc¢éo, inserida no Gabinete
Técnico/Servico de Eletronica é proceder a displimagdo dos equipamentos de
aquisicao e dados, com qualidade, onde, quandmferome solicitado, pelos diversos
Servigos e Divisoes.

Na manutencdo preventiva, tenta-se fazer uma magde dos equipamentos,
executando tarefas, como a troca de bateriasfitdndes, por vezes recolha de dados,
verificar desgastes de pecas e quando necessentedpr a substituicio de pecas ou
orgaos, minimizando e prevenindo futuras ou evémtwvarias, aumentando a
disponibilidade desses equipamentos.

Na manutencdo corretiva, atua-se para corrigir afias decorrentes do uso dos
equipamentos, de modo a assegurar/manter a opeahdare e a disponibilidade dos

mesmaos.
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Este conceito associa-se ao “reprojecto” ou “upgratbs equipamentos. Resulta da
analise continuada das avarias repetidas e do cestednémico das mesmas,
comparativamente com o0 que sera expectavel atdevéstroducdo de melhorias nos
equipamentos.

Concluindo, a EMM tem como principal tarefa ganagtie os dados cheguem ao IH
com a maxima qualidade para que ap0s 0 seu tratammeEtiematico, possam refletir a
realidade do que acontece no local e permita aulcélde futuras previsées com o

menor erro possivel.

Para que isso aconteca temos que ter sempre cormorite uma manutencdo de
qualidade na procura da exceléncia (tabela 1). #tacBes com manutencdo anual,
resulta das deslocacfes as mesmas comportar unfimalweiro bastante elevado.

Tabela 1 -Plano de Manuteng&o Preventiva 2012 (Rede Maiegrdfcional)

EQUIPAMENTO F;:EIS,IACI)DI?EI JAN | FEV | MAR | ABR | MAI | JUN | JUL | AGO | SET | OUT | NOV
Estacdo maregréfica de trimestral
Viana do Castelo M M M M
Estacdo maregréfica de !
Leixdes trimestral M M M M
Estagcdo maregréfica da trimestral
Cantareira M M M
Estacdo maregréfica de trimestral
Aveiro M M M M
Estacdo maregréfica da !
Figueira da Foz trimestral M M M M
Estacdo maregréfica da !
Nazaré trimestral M M M
Estagcdo maregréfica de trimestral
Peniche M M M M
Estagcdo maregréfica de trimestral
Lishoa M M M M
Estacdo maregréfica de !
Sesimbra trimestral M M M
Estacdo maregréfica de !
Tréia trimestral M M M M
Estagcdo maregréfica de trimestral
Sines M M M M
Estagcdo maregréfica do trimestral
Terminal XXI M M M
Estacdo maregréfica do
Funchal anual M
Estacdo maregréfica do
Canical anual M
Estagcdo maregréfica de anual
Vila do Porto M
Estacdo maregréfica de anual
Ponta Delgada M
Estacdo maregréfica
das Lajes das Flores anual M
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Apesar de existir um Plano de Manutencdo Prevengwastem outros tipos de
manutengdo (corretiva e paliativa) que surgem di@sse Plano e que estdo registados

na Tabela 2.

Tabela 2- Intervencdes efetuadas em 2012

EQUIPAMENTO | JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET ouT NOV

Estacéo
maregrafica de
Viana do
Castelo M M | M M

Estacédo
maregréfica de
Leixdes M M | M M

Estacédo
maregréfica da
Cantareira M M M

Estacédo
maregréfica de
Aveiro M | M M M

Estacéo
maregréfica da
Figueira da Foz M M M M

Estacéo
maregréfica da
Nazaré | | M | | M | | M | |

Estacéo
maregrafica de
Peniche M | | M | | M | | M |

Estacéo
maregrafica de
Lisboa M | M M | M

Estacéo
maregrafica de
Sesimbra M M M

Estacéo
maregrafica de
Troia M M M M

Estacéo
maregrafica de
Sines M M M M

Estacédo
maregrafica do
Terminal XXI M M M

Estacédo
maregrafica do
Funchal M

Estacédo
maregréfica do
Canical M

Estacédo
maregréfica de
Vila do Porto M

Estacédo
maregréfica de
Ponta Delgada M

Estacédo
maregréfica das
Lajes das Flores M

M — Manutencdo Preventiva
| — Intervencdes (Manutencgéo Corretiva ou Paliativa
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Capitulo IV — Equipamentos em Analise

4.1 Equipamento Sensor de Pressdo Hidroestatico

Os marégrafos com sensor de presséo sao equipangeietonedem a pressao abaixo da
superficie do mar, sendo necessario ter conhecimeat densidade da agua e da
aceleracédo gravitica local de modo a converteessfo registada em altura de agua. A
expressado (1) relaciona a pressao registada pelgrafo com a altura da coluna de

agua correspondente em equilibrio hidrostatico:

ondeh é a altura do nivel do mar acima do seng@ra pressao medida, é a pressao
atmosféricap é a densidade da aguaye aceleracao gravitica. Quando a coluna de
agua é bem misturada a densidade da agua podenseierada constante. No entanto,
em estuarios, onde a densidade da agua pode exadaltdurante um ciclo de maré ou

mesmo sazonalmente, é necessario proceder a @sr@ed@ensidade.

Os sensores de pressdo podem ser de dois tipadutaBsou diferenciais. Se o
transdutor é absoluto mede a pressao total, névelat e atmosférica. Nos transdutores
diferenciais a pressao do ar no sistema equilimessado atmosférica dentro do préprio

instrumento. No IH geralmente sédo so utilizadosaeess de presséo diferenciais.
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Existem diversos tipos e marcas de sensores defpresdrostatico (fig. 11).
Em alguns casos a saida é em corrente, outrosnsénte

Figura 11- Sensor presséo

Em situacbes de aguas muito quentes, 0s sensomesd&io necessitam de ser limpos
periodicamente por mergulhadores, para nao peemitaglomeracdo de matéria viva a
sua volta.

Em baixo (fig. 12), pode-se ver um sensor instaladma régua de inox, apos ser

limpo.

Figura 12- Sensor instalado dentro de agua
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4.2 Equipamento Radar Vega

Os marégrafos com sensores radar sdo instaladoa dai superficie da agua, e medem
a distancia a esta superficie através de freque rexitaf.

Estes equipamentos, sao do mais avancado que paistéeitura de marés.

Utilizam tecnologia radar (fig. 13), que usa umaside alta frequéncia (10 Ghz),

através de pulsacdes de “ microwave”, que aumengarmente 1 GHz, durante a
medida.

O radar ¢é instalado em conjunto com um Logger {f#), para armazenamento e envio
de dados que ao mesmo tempo faz a gestdo da estacao

O conjunto destes equipamentos permite ter umagdsstutomatizada, que faz o envio
de dados para o servidor em tempo real, atravésnd@modem que utiliza a rede mével

GPRS.

ATTHI
Al
]

Figura 13- Radar VEGA Figura 14- Logger de controlo

! Configuracdo Radar Vega encontra-se em anexo C1
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4.3 Estacdo Maregréfica Completa

A instalacdo do Radar Vega com o respetivo Loggeo@ado a um sensor de pressao
hidrostéatico acoplado que serve de “backup” ao@emsncipal sdo os elementos que

constituem a estacdo maregrafica.

A aquisicao de dados de ambos os equipamentotaéfeaves do “software” instalado
no Logger que guarda os dados de minuto a minigegaidamente procede ao seu
envio para o servidor do IH. Estes dados sdo nuistra analisados no Capitulo VI.

4.3.1 Definicdo de estacdo maregrafica

Entende-se por estacdo maregrafica, uma estacaediedo do nivel da agua do mar
composta por:

* Equipamentos de registo de niveis de agua ou nadosgr que podem ser
compostos por sensores de medicdo e sistema deoloomt registo das
aquisicdes ou mais frequentemente denominadodgtaloggers

* Rede de marcas de nivelamento, para controlo ddg;des relativamente a um
determinadaatum

» Estrutura para abrigo dos componentes da estacao;

* Sempre que possivel, instalar um sistema de corgdes para envio dos dados
por via remota, caso nao seja possivel os dadodes@arregados no local;

* As estacbes maregraficas podem basicamente setiddivi em dois tipos:
estagcbes maregraficas principais (tipo 1) ou deeréetia e estagles

maregraficas secundarias (tipo 2).
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4.3.1.1 Estacdo Maregréfica — Tipo 1

7

O primeiro tipo tem um caracter permanente (fig), i§to é, trata-se de estacles
maregréficas instaladas em locais estratégicoegida costeira, cujo intuito € uma
medicdo continua dos niveis de &gua, principalmdstaaré, nesse local. Geralmente a
este tipo de estacdes estdo associadas estruanaaspigo dos componentes da estacao
em alvenaria ou betdo — as denominadas “casasilnigbs” do marégrafo.

Figura 15 —Estacao Permanente

4.3.1.2 Estacdo Maregréfica — Tipo 2

No segundo tipo, o carater da estacdo é tempoffigio16), ou seja, sdo estacdes
colocadas em locais de menor interesse, em estydoioexemplo, ou entre estacdes
maregraficas principais e instaladas com um olgetspecifico, geralmente associado a
um trabalho limitado no tempo ou para simples coagi da maré relativamente a um
porto principal.

Figura 16 —Estacao Temporaria
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4.4 EstacOes maregréficas principais

A aquisicdo de dados de niveis do mar nas estagé@esgraficas principais deve ser
continua e permanente, dado que sdo estacOesadastatm locais estratégicos como
portos com elevado trafego maritimo ou represemigtda maré de uma determinada
area. Para isso, geralmente sdo instalados pelosramis sensores de medi¢cdo ou
marégrafos. Esta redundancia serve para se gagamtimesmo que um equipamento
avarie ou deixe de adquirir dados de qualidadé&a@mas na série de dados podem ser
preenchidas com os dados de outro sensor instakladtesma estacéo (que pode ser de

outro tipo de tecnologia).

No caso das estacdes maregréficas principais onapentes, o marégrafo deve estar
abrigado num edificio de modo a proteger o equipémnde condi¢cdes adversas e a
manter um ambiente seco e que minimize a humidealgacdes de temperatura e
depoésitos de sal. E importante que a construci® cajaz de suportar as piores
condicdes de tempestade possiveis, pois € nesasiSax que 0s registos maregraficos

Sao mais importantes.

Um marégrafo deve ter uma exatiddo superior a leomqualquer instante e em
quaisquer condi¢cdes de maré, agitacdo maritimegrdes, meteorologia, etc. Este nivel
de exatiddo requer um bom nivel de manutencéocerteolo de qualidade. O Sistema
de Observacao Global do Nivel do Mar (GLOSS), que tomo objetivo principal a
criacdo de uma rede de estacdes a nivel mundialahitorizacdo do nivel do mar,
define uma série de recomendacdes para as estaadegraficas consideradas das mais

exigentes a nivel cientifico.
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4.5 EstacOes Maregréaficas em estudo para a Dissegé
(ver o Anexo 1 — Estacdes Maregraficas em estudo)

No Anexo 1, Estacdes Maregraficas, sdo apresentagldsstacdes em estudo para
afericdo da Qualidade dos Dados.

As Estacdes sdo apresentadas segundo o Impressoa&lh com o nome Relatorio de

Missao da Estacdo Maregrafica.

No Capitulo | - Introducao, foi definido e apresstd a forma de instalacdo e o critério
de implementacao da Gestdo da Qualidade, nasdasdfistacoes.
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Capitulo V — Documentos para Controle da Qualidadelas Estacoes

- Todos os documentos descritos seguidamente, gagese nos Anexos A —
Documentos criados para a Qualidade

5.1 Relatério de Misséo das Esta¢cBes Maregréficgser anexo Al)

O Impresso Relatdrio de Misséao criado, teve comuaisio conter 0s seguintes

pontos:

* Mapas de localizagédo da estacado maregréfica;

» Fotografias do abrigo e zona envolvente da estég&tuir fotografias com
diversas vistas da zona envolvente e outras wistesssarias para documentar a
localizagdo do marégrafo);

» Fotografias dos equipamentos instalados na estadas marcas de nivelamento
associadas a mesma (no minimo, as fotografias dewestrar uma vista do
sistema de medicdo do nivel do mar, tal como iadtaluma vista de frente da
escala de marés, se instalada; fotografias de cswa das marcas de
nivelamento, incluindo uma vista da localizacagmzaimacdes que mostrem as
inscricbes nas marcas; todas as fotografias dewtsmn eegistadas com o nome
da estacéo e data da fotografia);

* Relatério de instalacdo da estacdo que documeotmfeguracdo da mesma e
dados associados (nome do local, coordenadas @jeagralatum data de
instalacdo, sensores instalados, intervalo detoedos dados, etc.);

» Esquemas verticais, de localizacdo das marcas \agdamiento associadas a
estacdo, com indicacao das respetivas cotas;

» Relatérios de todos os nivelamentos efetuados (gokiam descricdo da
localizagdo das marcas, cotas obtidas, informagéca do equipamento
utilizado no nivelamento);

 Esquema vertical que indique a diferenca em alkemae os sensores do
marégrafo e o ZH (este documento deve indicar corfmero” dos sensores se
encontra relacionado com as marcas de nivelamemtoH;

» Certificados de calibracéo dos sensores instalados;
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* Relatérios de manutencao preventiva e corretivesticao;

* Relatério de desinstalacao da estacéo.

5.2 Folha Campo

5.2.1 Elaboracéo da Folha de Campo em cada Miss@@r anexo A2)

Foi criada uma Folha de Campo, para controle éislkinos efetuados em cada Misséo,

nas Estacfes de Testes.

Sempre que existam trabalhos efetuados nas redeffistacoes, sejam de Manutencéo
Preventiva, Paliativa ou Corretiva, estas folhasdsesempre preenchidas pelo

Responsavel da Missdo e posteriormente enviadasadaivisdo de Oceanografia.

Nesta folha serdo registadas as leituras efetugums controle e afericdo dos
equipamentos e também todas as restantes tardéfalsathos significativos efetuados
nas Estacgodes.

E muito importante controlar nas visitas efectuadimsestacées, os seguintes pontos,

para posterior tratamento de dados.

by

Procedimento a efetuar na chegada a estacdo nfaregrpara controlar o

funcionamento e as leituras dos equipamentos:

a) Ao chegar a estacdo efetuar uma leitura com aléitaontacto na marca, junto

aos equipamentos;
b) Através da leitura efetuada verificar na tabelaa®sersao o valor da maré;

c) Comparar a hora do relégio com a hora do marégraite-se que a hora do
marégrafo devera estar sempre em Fuso 0 (ou sefdk Inverno em Portugal

Continental e no Arquipélago da Madeira e hora de¥ nos Acgores);
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d) Em seguida, efetuar uma leitura com a fita de @bmtaa marca existente no

exterior do abrigo e verificar na tabela de corders valor da maré neste local,

e) Registar os valores obtidos no “Folha de Campo’ngiomando também, o

estado do mar e a for¢a do vento no local;

f) Caso seja necessario, proceder aos ajustes noagtpnfp em altura e/ou em

tempo.

5.3 Calibracbes/Afericbes dos Sensores

5.3.1 Critérios Calibracao

Todos os instrumentos devem ser calibrados regatgem(tabela 3), em intervalos
definidos pela utilizacdo e pela susceptibilidaddativamente a auséncia de

fornecimento de valores dentro da gama previanestédelecida.

Um dos critérios a verificar € se o sensor tem araidao superior a 1 cm nas leituras
para toda a amplitude de maré esperada. No cassedssres de pressao hidrostéatica
em que ao longo do tempo se verifica um aumentdugtada rigidez da membrana,
deve-se verificar se € possivel obter uma curvaatleracao que se ajuste aos dados do

ensaio e que através dela seja possivel corrigiadss registados.

Sempre que possivel, os sensores devem ser cabbmagtdiatamente antes da sua
instalagéo, depois da sua desinstalacdo e no easendores instalados durante longos
periodos de tempo (superiores a um ano), com un@dpedade definida e dependente

do tipo de tecnologia.

Inicialmente estava definido que a periocidadealib@acéo para os sensores de pressao
hidrostética seria de 1 ano e para os equipameadases de 2 anos, mas por motivos
financeiros este Plano de Calibracdo nem sempossiyel de cumprir. O que acontece

€ uma afericao diaria no local com uma fita de @cot (imite um sinal quando toca na

agua) e que permite que exista um controlo dasgdeslidos equipamentos.
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Seguidamente apresenta-se 0s equipamentos instalasi®ostos de Peniche e Nazaré,

com as respetivas calibragcbes e datas das mesmas:

Tabela 3 -Equipamentos Instalados nas Estacdes de Testes

~ N2 DE
APLICACAO SENSOR .
MARCA | MODELO SERIE ULT. CAL. LOCAL
Sensor de pressdo
MAREGRAFOS Esterline 7307 1008521 10-06-2010 | Nazare

MAREGRAFOS | Sensor de pressio | Esterline 730T 1111404 12-05-2011 | Peniche

MAREGRAFOS Radar Vega 61 17836762 FABRICA Peniche

MAREGRAFOS Radar Vega 61 17836763 FABRICA Nazaré

5.3.2 Certificados de Calibracadver anexo C3)

Todos os equipamentos instalados possuem certifidadalibracéo de fabrica.

Quando existe um sistema de Qualidade implemenésd® certificado nao € suficiente,
pelo que os equipamentos em questéo (tabela &s datsua instalacdo, deveriam ter
sido calibrados num Laborat6rio certificado, mdslimmente por motivos financeiros,
isso ndo foi possivel.

S0 no inicio de 2013, foi possivel desinstalararsssres de pressao Esterline e enviar
estes para um Laboratorio Certificado (TAP).

Apbés a calibracdo dos equipamentos sensores pre$ssterline” (certificados
encontram-se nos anexos C3), estes foram instalao@mmente e passado um ano
(2014), efetua-se novamente o mesmo processoapaligar a degradacédo dos sensores
em questao.

Deve-se referir que os valores obtidos, encontmantgsntro da margem de erro
admissivel e proximo dos valores iniciais, represdws nos certificados de fabrica.
Relativamente aos Radares devido o custo da ogibré8350,00 euros) ser bastante

elevado ainda nao foi possivel proceder a calilordedtes.
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Assim sendo, a prética é aferir os resultados desmmu, com leituras com uma sonda
de méao (equipamento similar a uma fita métricag gas da um valor com um erro
maximo de 1cm, o que nos possibilita, ter uma ideistante préxima dos registos
efetuados pelo equipamento.

Neste momento o Laboratdrio de Calibragdo do Ik§ adentar adquirir equipamento,
para que as calibracdes possam ser efetuadasamtenie, sendo necessario certificar-

se também um processo para este tipo de equipasrest@ forma de calibragéo.

Os Certificados de Calibragédo dos equipamentosoBen®ressao Esterline, encontram-
se nos anexos C3:

- Certificados de Fabrica

-Certificados de 2013 (Calibracéo efetuada no Latidoio Certificado TAP)

5.4 Documento para registo do Nivelamento das Estaées Maregraficas

(ver anexo A3 e A4)

Sempre que 0s equipamentos maregraficos sao ms$ald necessario proceder ao seu

nivelamento, para sabermos a sua posicéo relativerae Zero Hidrografico.

Assim sendo, criou-se um documento de modo a umifar todo 0 processo e registo

das cotas obtidas.

Este documento vai permitir-nos ficarmos sempre cofmistérico dos nivelamentos
efetuados em cada estacdo e serqd também uma riaipam 0 processamento de

dados.

Sempre que existe a limpeza dos sensores de prégs@m®em é necessario proceder
novamente ao seu nivelamento, o que ira provocascotas, e com estes registos, nas
respetivas folhas, facilmente conseguimos verifigaando foram efetuadas essas

alteracoes.
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5.5 Relatério de Observador da Estacagver anexo A5)

Algumas das estacfes possuem um operador no petalque houve a necessidade de

haver um registo dos trabalhos efetuados por este.

Elaborou-se uma folha de registo, em que sempreegqtee va ao local, terd que a

preencher, com diversos parametros de controlo.

Estas folhas sdo enviadas mensalmente, para ospamsento de dados, o que vai
permitir que sejam corrigidas todas as falhas quesgm existir e confirmar certas

anomalias que possam ter sido detetadas.

Esta folha ser4 o diario do operador, relativamentestacdo que este tem a sua

responsabilidade.

5.6 Procedimentos e Normas para a Rede Maregréfiddacional

Apés a elaboracdo das Normas e Procedimentosifisiargiu também a necessidade
de criar outras mais abrangentes para toda a Redegkéfica Nacional e restantes

equipamentos instalados.

Apoés criar as Folhas de Controlo de Qualidade parBstacfes da Nazaré e Peniche,
sentiu-se que fazia todo o sentido alargar ediéricride exigéncia em relagdo aos dados

obtidos, em todas as Estacdes da Rede Maregréadicarial.

Face ao exposto, e em conjunto com 0s responspeksisarea de Gestdo de Marés,
elaboraram-se alguns documentos, “Procedimentosoemd$”, necessarios para
controlar, melhorar e evoluir para o aumento ddidade em todas as Estacfes e em

todos os equipamentos maregraficos.

Assim sendo, elaboraram-se os seguintes documentos:
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5.6.1 Procedimento de Trabalho-Lancamento de Marégfos de Campanhgver
anexo B1)

Este equipamento, do tipo de sensor de pressaoshatica, € bastante usado em
trabalhos de Campanha ou Temporarios e como € peadbversos operadores optou-
se por criar um procedimento de trabalho para tmiizar o tipo de recolha de dados,
para que possamos garantir que a obtencdo dos méseietuada com rigor e de igual

modo.

5.6.2 Procedimento de Trabalho-Controle de Funciomaento de Marégrafo de
Flutuador (ver anexo B2)

Paralelamente também foi criado um Procedimentdrdbalho para os Marégrafos de
Flutuador, para que todos os operadores/utilizaddms mesmos, possam executar

todas as tarefas de igual modo e com o mesmoadevglialidade.

Mais uma vez o objetivo final é uniformizar paraiagdair uma boa qualidade dos dados

e trilhar o caminho de obtencéo da exceléncia desmos.

5.6.3 Procedimento de configuracdo do equipamentdales(ver anexo B3)

No seguimento do Procedimento de Marégrafos deu&datr, criou-se também o

Procedimento de configuracdo deste tipo de equiptrse

Este Procedimento € bastante importante aquanastaacao do equipamento ou apos
a sua Manutencao Preventiva em que € necessadofigrar o mesmo, de forma
uniforme com todos os restantes equipamentos, ladsi® na Rede Maregrafica

Nacional.
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Capitulo VI — Introducéao ao Tratamento de Dados

6.1. Nivel Médio, Maré e Anéalise Harmonica

6.1.1 Principios e Fenbmenos da Maré

A maré, como fendmeno quase periddico, pode seeseptada como um somatério de
sinusoides, diretamente relacionadas com as fasasndmicas que estdo na sua
origem e cujos periodos sdo bem conhecidos. A ardplie a fase de cada onda sdo
caracteristicas de cada porto e, ndo sendo dedutfeericamente, podem ser

determinadas a partir de uma série temporal denclagies.

A analise harmdnica tem como finalidade determeamplitude e a fase de cada
constituinte da maré. Apesar de ser o método pmel@ncia do estudo das componentes
da maré, a andalise de Fourier, nomeadamente aaggdicde FFT Hast Fourier
Transforn), continua a ser utilizada como ferramenta naiselééstes de dados de

maré.

6.1.2 Generalidades sobre Marés

Como é do conhecimento geral, as variagcdes daalimaré podem ser representadas
pela soma de um numero finito de termos harmoni@os quais se chamam
constituintes harmonicas da maré. Cada constituiregresenta um determinado
movimento astronomico relacionado com o movimergordrra, Lua e/ou Sol e que
pode ter desde uma periodicidade diaria até, pemplo, um periodo de 18,6 anos
correspondente a regressdo dos nodos lunares gpontie a Lua cruza o plano da
ecliptica).
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A maré registada num determinado local tem enemiaarias bandas de frequéncia. A
Figura 17 apresentada em baixo mostra um exemplo e&pectro de frequéncia da
maré, onde se pode distinguir claramente as seicies de ondas constituintes da
maré: longo periodo, diurna, semi-diurna, ter¢a¥diy quarto-diurna, sexto-diurna e
oitavo-diurna. Este exemplo trata-se de um locah dmastante energia nas altas-
frequéncias e situa-se na zona de montante daiesticério Tejo.
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Figura 17— Andlise em frequéncia dos dados de maré

As sete bandas de frequéncia consideradas na stacéraimeradas:(0) longo periodo,
(1) diurnas,(2) semi-diurnas, (3) terco-diurnag, ddarto-diurnas, (6) sexto-diurnas e
(8) oitavo-diurnas.

Verifica-se que a maior parte da energia esta corama na banda de frequéncias das

ondas semi-diurnas.[2]
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As constituintes harmonicas séo caracterizadasgei@eriodo, fase e amplitude. Aos
pares de valores, amplitude e fase, de cada agntitdd-se o nome de constantes

harménicas (CH).

Por outro lado, o periodo de cada constituinte & comstante astrondmica devidamente

conhecida e tabelada em livros da especialidade.

A Figura 18 apresenta as 6 constituintes da margalor amplitude em portos de mare
semi-diurna regular e que correspondem a cercaD%e d® total das constituintes. A
amplitude é representada pelo comprimento do eetoifase pelo angulo que este faz
com o eixo das abcissas. Para efetuar este grédremn usados 18 anos de observacoes
de maré de um porto como exemplo. Cada vetor de caastituinte corresponde a um
ano de dados, e é caracterizado pela amplitudeeedfa constante harmaonica para esse
ano. E notéria a grande amplitude da onda M2 velatente as outras. Note-se que

todas as outras constituintes de maré (cerca de@&nCamplitude inferior a K1.[3]
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Figura 18- Visualizacéo gréafica dos vectores representatieosada constituinte para
varios periodos de dados
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De modo a obterem-se previsdes de maré o mais adieqossivel a realidade, é
necessario proceder a uma analise exaustiva dass dbed altura de agua registados
pelos marégrafos. Esta analise é efetuada atravgsodedimento de analise harmonica

e através do estudo dos dados em tempo e em fieguén

A maré é uma onda cujas caracteristicas se vaoficasdio com o tempo, o que

demonstra que nao se trata de uma onda simplesacwiitude e periodo constante.
Devido ao seu longo periodo e comprimento de oaslandas de maré comportam-se
como ondas de aguas pouco profundas, sendo inidarscpela profundidade em que

se encontram.

6.2 Nivel Médio

Para se ter um conhecimento da maré com valorcpratiecessita-se de um
conhecimento correto dos niveis de referéncia. iesigbes de maré efetuadas pelo
Instituto Hidrogréafico (IH) sdo referidas ao niwkl Zero Hidrogréafico (ZH), que é o
nivel de referéncia utilizado na medicdo das somddszidas (fiadas efetuadas pela
Hidrografia) e das alturas da maré, situado pestaigel atingido pelas mais baixas
baixa-mares. Porém, a referéncia assumida em Rbmagdeterminacdo de cotas ou
altitudes, € o Nivel Médio Adotado (NMA) que coperde ao nivel médio do mar em
Cascais, determinado a partir de mais de 50 anafmdies maregraficos centrados em
1910 (1882-1938). Existem marcas de nivelamentaliesgas por todo o territorio

Portugués cuja cota indica o seu afastamento akratativamente ao NMA.

O transporte desta medida para o resto do Pagdefmiado através de nivelamentos de
precisdo levados a cabo pelo Instituto Geografiodugués. Essa referéncia tem um
valor legal e mantém-se até agora, pois a suazigab acarretaria a alteracéo de todos

0s valores numéricos associados aos nivelamergasdbs desde entao.
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Tendo em conta este facto e, por outro lado, alaud nivel médio do mar, justifica-se
gue as previsdes de maré publicadas pelo IH es®jaar30 cm, geralmente abaixo dos

valores reais da maré registada.[4]

O nivel médio do mar corresponde a posicdo queparicie livre do mar teria na
auséncia da maré e dos efeitos meteoroldgicostittomgo um nivel de referéncia ou
Datum altimétrico das altitudes assinaladas nassad estudo do nivel médio incide
no célculo das variagbes dos termos ndo peridédiabss termos cujos periodos ainda
nao sdo bem conhecidos e que, além de outros dlesnésis como termos periddicos

de origem astrondmica, compdem a expressao queedest altura da agua do mar.

Geralmente calculam-se os niveis meédios diariosparér destes os niveis médios
mensais e anuais. Existem varios métodos paraeandatcao do nivel médio diario

através de alturas horérias, entre eles a médz4d ddturas horarias, a média de 25
alturas horarias, o filtro 30X0 de Doodson e o métdas alturas reduzidas ao meio-dia,
de Bernard Simon. Sendo o método de Doodson aadii no IH (método acoplado ao

programa de analise harmonica).
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A Figura 19 apresenta o nivel médio do mar, deteado através do filtro de Doodson,
para os registos de alturas horarias de um tota2&elias do ano de 2002 num

determinado Porto.

—walores obsernvados de marég |
filtro de Doodson
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Figura 19— Nivel médio do mar determinado através do fittedDoodson

O filtro de Doodson, € definido por:

30x N(19h.24k) =
= (0)+ h(2) + h(5) + K(T) + h(8) + 2h(10) + h(12) + A(13) + 2h(15) + h(16) +
+h(17) + 2R(18) + 2h(20) + h(21) + h(22) + 2h(23) + h(25) + h(26) + 21(28) +

+h(30) + h(31) + h(33) + H(36) + h(38) -

€ simétrico relativamenteta= 19h. Como se pode verificar, obter o nivel métiério

equivale a obter o nivel médio instantaneo ao lalegsérie de dados.[5]

Este método é usado pelos programadores de trat@snee dados finais, geralmente
matematicos de formacao e que fazem os calculas fprara a Tabela de Marés.
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6.3 Andlise em Frequéncia

A andlise em frequéncia € bastante utilizada, ndamante, na validacdo de dados de
alturas horéarias provenientes dos maréegrafos. &asote, o0 metodo principal de
trabalho, neste caso, consiste na comparacdo ermpotema em frequéncia das

observacoes e previsoes.

As andlises em tempo, constituem o teste diretgudose pretende analisar, neste caso,
se as previsdes geradas sdo de facto semelhantas2aobservada. Para além disso,
permitem determinar os periodos de tempo em quevesdicaram condicOes

meteoroldgicas irregulares, os quais ndo sao adequmara geracdo de CH.

6.4 Analise Harmonica

Da-se 0 nome de analise harménica ao processo diatenatravés do qual a maré
observada num dado local é separada em constguiremoénicas simples. A sua
finalidade € determinar a amplitude e fase de cahstituinte, a partir da série de
alturas de &gua registadas. Na analise harménasg particular da analise em
frequéncia, as frequéncias relevantes sao bem ciolalse donde as constituintes a

determinar sé&o previamente escolhidas.

Para se proceder a analise harmonica, deve-seteor@a o tamanho da série temporal
uma vez que condiciona o numero de constituintes suconseguirdo separar nesse
periodo. De acordo com o Critério de Rayleigh, duadas de periodoEl e T2, com

velocidades angulares dada® e wl, sdo separaveis no periodo T se verificar a

seguinte desigualdade:[6]

_ : . L hixDh
y — Wy [ 2> 3 > <
T|1t_ 111| 60° ou T |J"1—T3

(3)
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6.5 Dados Obtidos e Graficados

Seguidamente faz-se o tratamento e andlise dos addidlos durante os 18 meses de
testes.

Estes sao tratados com um programa criado em Matlgbal consta no Anexo C2.

Para uma melhor percepcdo das falhas existentdsngo do tempo, optou-se por
agrupar os dados em grupos de 6 meses.

6.5.1 Dados Iniciais Radar /Sensor Pressdo de Pdreccom Previsdes

o
4

fil il I‘ ‘[I .
! |

metros

i i i i
_‘3-16_1 . 0 300 320 340 ] 0
diaz do ano 2011

Figura 20 - 1° serie de dados com previsGes/observacdes/desvios

Na figura 20, verificamos a existéncia de bastardesvios, resultantes de o
equipamento ter sido instalado pela primeira ve#trdede um tubo PVC, o que por
vezes acontecia € que este perdia a reflexdo essomo equipamento “disparava” para

valores perto do fim de escala.

Estas falhas sdo sempre colmatas com os dadosiddguielo sensor de pressao Druck

gue no fundo funciona como “backup” do nosso sepsocipal que € o radar.
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6.5.2 Dados de Peniche

ek

Figura 21- 1° serie de dados Radar/Druck

Como foi referido anteriormente, primeiro foi irlado um Radar Krhone em Peniche

com um Sensor de Pressdo PDCR 1830.

Estes equipamentos sdo usados desde 2004, na Rmdgréica Nacional, e tém
apresentado uma grande fiabilidade e taxa de apeediclade bastante elevada, pelo
gue consideramos ser o0 equipamento ideal paranssatacao inicial.

Os dados adquiridos por estes equipamentos serdgaceferéncia, para os dados
adquiridos pelos Radares Vega.

Estes dados séo referentes ao 2° semestre dee2@ibktram-nos o comportamento dos
equipamentos durante esse periodo.

Analisando ambos os gréaficos, podemos verificar m@e existem falhas na taxa de
aquisicdo, o que é bastante importante para teumnas boa série temporal, pois a
existéncia de falhas, prejudica enormemente onietéo dos dados e ndo nos permite

garantir a qualidade dos mesmos.
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6.5.3 Dados Radar Vega (1° Semestre de 2012) - Néza Peniche

2012 Janeno-Jupha Pemiche (Frevisés) Femahe (Vega)

[esyios Obs Prey (sm)

@@

Mivel Midia Didno (m)

200

A0
350
aoo
280

200

Alura de Maré (em)

100
5

1 8 1% 22 2 36 43 B0 57 &4 T1 TE 8BS 82 99 108 113 120 127 134 141 148 155 162 169 176 183
Dz Jnhano

Figura 22- Dados do Radar Vega no 1° semestre de 2012

A figura 22, mostra os valores obtidos no primeemestre de 2012, dos Radares Vega

da Nazaré e Peniche.
Nele podemos ver os desvios das Previsdes, o Mégio e altura da Maré.

O que podemos verificar neste grafico € que existiversas falhas de dados,
resultantes de alguns problemas surgidos com asurgoatdes, pois estes
equipamentos, enviam os dados para o servidor pirS; 0 que para nos era uma
tecnologia nova e implicou diversas alteracdes siEtware”, para resolucdo dos

problemas surgidos.

Relativamente aos dados obtidos e as previsoes, egistram-se bastante coerentes e

apresentam valores proximos do esperado.

Comparando os dados de Nazaré com Peniche, loaatane proximos, também
verificamos, que a altura de maré corresponde perado, com base em valores

obtidos anteriormente.
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6.5.4 Dados Radar Vega (2° Semestre de 2012) - Néza Peniche

Desvios Cbs Frov icm)

MivelMidin Didno (m)

Allura de Mard (em)

A figura 23, referente aos valores obtidos no sdgusemestre de 2012, mostra-nos que

a falhas aconteceram em menor nuimero que no ponmsdmestre, fruto dos

2012 Julho-Dezembra Penichs (Fravess) Penighe (Vegal
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Figura 23- Dados do Radar Vega no 2° semestre de 2012

melhoramentos efetuados relativamente ao envi@ades] para o servidor.

Durante esta fase foram implementadas alteracOe&/albdas comunicacdes, 0 que nos

permitiu, ter séries de dados mais extensas, masnmessim ndo conseguimos

eliminar totalmente a perda de dados.

Relativamente aos dados obtidos, estes sdo mustoellsantes aos adquiridos no

primeiro semestre ao nivel da qualidade, pois egf@almente muito proximo das

previsdes e mantendo o mesmo Nivel Médio.
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Capitulo VII — Conclusao Final

7.1 Conclus6es Finais em Fung¢éao dos Dados Obtidos

Apés a analise de todos os dados obtidos e sameato, podemos tirar as conclusdes
finais, sobre o Tema da Dissertagao.

Durante o ano de testes, das Estacdes em estglops alguns problemas, devido aos
equipamentos em estudo apresentarem uma novadg@nde envio de dados para o

servidor.

Estas falhas de dados que podemos verificar ndis@ggando nos permitem chegar por

enguanto as conclusdes finais desejadas.

Estas falhas tém vindo a ser eliminadas, e pevspsé que durante o ano de 2013, que

as séries de dados sejam muito mais continuas eeelas de dados tdo prolongados.

Uma das medidas implementadas foi instalar Pais&kres em Peniche, para
alimentarmos a Estacdo com baterias e ndo estatependentes da alimentacao local,
que infelizmente também teve falhas bastante pgeldas, que nem a UPC instalada no

local, conseguiu suprimir.

Devido aos custos desta solucéo, ainda nao foiyedsastalar também o sistema na

Nazaré, mas o objetivo, assim que possivel, seg es

Também descobrimos ao longo deste ano, que os nsadstalados, para comunicacao

e envio de dados tinham algumas falhas.

Apoés conversa com o fabricante este solicitou oicemds mesmos e procedeu a
atualizacao do firmeware, o que também contribana g eliminacdo de algumas falhas

existentes.

Apesar dos problemas surgidos e que nao eram dsgefai possivel, o seu controle, o
melhoramento continuo, 0 seu registo e 0 caminduar @ resolucdo dos mesmos devido
aos Procedimentos adotados, que nos permitiramuiewols e procurarmos sempre

aumentar a qualidade do servico prestado.
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Os documentos e Procedimentos implementados, jrenmibos analisar 0 que estava
mal em conjunto, com a Divisdo de Tratamento deoBad em conjunto trabalharmos

sempre na procura da Exceléncia.

Assim sendo, e apesar de os dados obtidos ndcenogipem no imediato garantir que
houve melhoria na qualidade dos mesmos, existerasomtelhorias conseguidas, como
seja o registo de tudo o que é feito e de comeeéutado (no fundo fica a “pegada”) e
que num futuro préximo, com a eliminagdo das falimsialmente surgidas nos
equipamentos radares, sera muito importante pamgiraessa melhoria a que nos
propusemos no inicio nesta dissertacao, relativeemgerdemonstracdo da melhoria da

gualidade dos dados.
Com os Procedimentos implementados conseguimos:

- Detetar um problema ou avaria, muito mais rapetae o que antigamente demorava
dois ou 3 dias, passou a ser detetado em mingtostdsultou, porque com o envio de
dados para o servidor, por GPRS, foram criadasvagupaginas na internet, que nos

permitem o controlo dos equipamentos, tanto neiortda empresa, como no exterior;

- Chegados ao local, também podemos verificar o fgueescrito nas Folhas de
Operador, nos locais em que este existe e asstel@mos imediatamente o0 que este
registou nesse dia e os dados que obteve;

- Também com o preenchimento da Folha de Campopssiyel a equipa de
Manutencgédo fazer a sua propria analise e optarrpelaor intervencdo para resolugéo
do problema;

- Posteriormente também sera preenchido um Reaatbe Missdo, onde ficam

registadas as alterac6es mais profundas, casanesitia efetuadas;

- Todas estas Folhas depois de elaboradas, sdadaseruma pasta de cada Estacgao,
onde fica todo o historico, desde a implementagiadaté ao dia em que se opte pela

desinstalacdo da mesma;
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- Estas folhas também séo digitalizadas e envipdasmail, para a pessoa responsavel
pelo tratamento de dados, para que esta possu@rtarano o histérico de avarias,

nivelamentos e trabalhos executados no local;

Face ao exposto, podemos assegurar, que neste topnwada estacdo esta
monitorizada, ao minuto, e tudo o que é feito, estistado e arquivado nos locais
corretos e disponiveis para as Auditorias da Qadédtanto internas como externas.

Neste momento, ao contrario do que acontecia df#o.ea equipa de manutencéo,
independentemente das pessoas que as constituemexjgtam entradas ou saidas,

todos os elementos sabem o que devem fazer e coexem fazer.

A Divisdo de Tratamento de dados apesar de temalgdalhas destes, com os registos
efetuados, pode perceber o porqué das falhas,gmadiear, criar uma solugéo e corrigir

essas falhas da melhor forma possivel, com basgantmacédo disponibilizada.

Também € possivel analisar o trabalho dos Operadooais e solicitarmos a estes
melhoramentos ou corrigir alguns erros que possaietetar, no preenchimento das

folhas de operador, preenchidas por estes e esviadasalmente para a empresa.

Quando se pretende implementar melhorias num ssteraste caso ao nivel da
qualidade de dados € necessario que também finamezite seja possivel proceder a

todas as tarefas necessarias, para que o objejavatingido.

Também aqui existiram algumas dificuldades, pasuaf algumas intervencdes, as
calibrac@es iniciais ndo foram possiveis e os PaiBélares também so6 recentemente

foi possivel adquirir o primeiro.
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Com as dificuldades surgidas com a falta de vgrbde-se dizer que foi mais um fator
para que todo o processo da Implementacdo e naapab dos processos tenha
decorrido de forma mais lenta, mas mesmo assimuegggoor manter o que estava
inicialmente definido, sem saltar procedimento®lminar as falhas de dados, fazendo
interpolacdo dos mesmos, pois 0 importante é atiagiexceléncia, seguindo os

processos definidos inicialmente.

Neste momento todas as Divisdes abrangidas pebeggimentos e Normas definidas,
falam a mesma “linguagem”, a qualidade esta impftata e foram eliminadas as nao

conformidades detetadas pelas auditorias.

A grande conclusdo que podemos tirar deste trabaljoe apesar de ndo podermos
garantir por enquanto BIELHORIA DOS DADOS OBTIDO$odemos garantir a
MELHORIA DO SERVICO PRESTADO@gue imediatamente se traduziu numa mais-
valia, no desempenho de cada pessoa e num futbxormr traduzira a confirmacéo da

melhoria dos dados de maré.

No futuro a procura dEXCELENCIAsera continua...... mesmo sendo um percurso
com mais dificuldades que o inicialmente previstgrande passo foi dado e o caminho

sera feito.
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ANEXO 1

ESTACOES MAREGRAFICAS

EM ESTUDO
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Anexo 1.1-Primeira Estagdo de Testes instalada em Peniche
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Nome da Estacao/LocalPeniche

Cdbdigo da Estacgéo (Porto)855

Data da Instalagéo:1 de Setembro de 2011

1. Breve Descri¢cdo da Localizagcédo da Estacao:

Figura 1 - No interior do porto de Peniche
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2. Localizagéo Geografica
e Latitude: 39221°12.7”N

¢ Longitude: 09222°02.7"W

e Datum: WGS84

3. Fotos do local e equipamentos Instalados

Figura 2 - Abrigo Maregrafico

dataﬁhgﬂ;

Figura 3 - Logger Khrone

58



Figura 4 —Esquema provisorio de nivelamento
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Figura 5— Radar Krhone e Radar Vega
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4. Componentes da Estagao

4.1. Marégrafo/sensor

Caracteristicas

Marégrafo /Sensor

Tipo Sensor radar

Sensor de pressao

Sensor radar

Marca e Modelo Vegapuls 61 Druck PDCR 1830 Krohne
Namero de série 17836762 2975805 4/332693.005
Data da ultima calibracao 97,84mV

Data de instalacdo 31/08/2009

Configuracéo do sensor
(intervalo de amostragem,
namero de amostras, etc)

minuto, Intervalo de

Intervalo de registo de 1

amostragem de 1 segund

minuto, Intervalo de

Intervalo de registo de 1

l@mostragem de 1 segun(

Intervalo de registo de 1
minuto, Intervalo de
l@mostragem de 1 segung

i[o]

4.2 Datalogger

Caracteristicas Datalogger
Marca e Modelo DLO2 DT800
NuUmero de série 081164

Sensores acoplados | Vegapuls 61 (radar)

(presséo)

Krohne (radar), Druck

Nome e versao do
programa de aquisicad

4.3Modulo de Comunicacdes

Caracteristicas

Médulo de Comunicacgfes

Marca e Modelo Siemens MTX-65+G V3

Nokia

Terminal
IMEI 353815010310666 350775910291015
Numero de telefone 910183895 912225582
Operadora Vodafone Vodafone
Observacoes Cartao de dados machine to

machine (M2M); Pin 2222
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5.Marcas de nivelamento

Caracteristicas Marca de nivelamento
Nome BH 40/08 BH 42/08 BH 44/08

Cota ao NM 3,026 m 3,379 m 3,382 m

Cota ao ZH 5,026 m 5379 m 5,382 m

Data do ultimo | Janeiro de 2009| Janeiro de 2009  Janeiro de 2009
nivelamento

Coordenadas

(se necessario)

Localizacdo Fora do abrigo | Dentro do Dentro do abrigo
(descricdo ou do lado direito | abrigo, do lado

inserir perto da borda | esquerdo do

fotografia) do cais buraco

5.1Esquema de Nivelamento Provisério da instalacdegiepamentos

PENICHE
RADAR KRHONE REGUA DE SUPORTE DO SENSOR
oo BH 42/08
ciis __|POCO BH BH 44108 BH 40108 A
L N,
_RADAR VEGA
2,720m g =
TOPO REGUA | j
5,690m
5.433m
5,379m
5,382m 5.026m
5,209m
NM
2.970m
ZH

OFF SET DRUCK: 0,664m (abaixo do ZH)

PGSIC;&D D0 SENSC

R

I

Figura 6 — Esquema de nivelamento dos equipamentos RatianKe Vega
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5.2 Fotos das marcas no local

il e g
SRR IO ST IOV
) .

Figura 8 — Trabalhos de Nivelamento

A = IH BH 44/08-5,382m

B = Topo Falange Radar-5,452m

C = BH42/08-5,379m

D = Topo régua sensor pressao-2,338m

E = Barra em inox do sensor Vega-5,430m
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Figura 9 — Marca Nivelamento Figura 10— Local da
Marca Nivelamento

F = BH 40/08-5,026m
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Anexo 1.2 -Estacédo Maregrafica Principal de Peniche
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Nome da Estacao/LocalPeniche
Cdbdigo da Estacéo (Porto)855

Data da Instalac&o:15 de Janeiro de 2012

1. Breve Descricédo da Localizacdo da Estacao:

Figura 1- No interior do porto de Peniche
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2. Localizacdo Geografica:

» Latitude: 39.353 607N
e Longitude: 09.36759W
 Datum: WGS84

3. Fotos da Estagdo Maregrafica

Figura 2- Abrigo Maregréfico

Figura 3- Radar VEGA Figura 4- Sensor Pressdo Druck
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4. Componentes da Estacao

4.1 Marégrafo/sensor

Caracteristicas

Marégrafo /Sensor

Tipo

Sensor radar

Sensor de presséo

Marca e Modelo Vegapuls 61 730T ESTERLINE
Numero de série 17836762 1111404

Data da ultima calibracao 12/05/2011 (FABRICA)
Data de instalacdo 31/08/2009 25/01/2012

Configuracéo do sensor
(intervalo de amostragem,
namero de amostras, etc)

Intervalo de registo de 1
minuto, Intervalo de
amostragem de 1

segundo

Intervalo de registo de 1
minuto, Intervalo de
amostragem de 1
segundo

4.2 Datalogger

Caracteristicas

Datalogger

Marca e Modelo

DLO2

NUmero de série

Sensores acoplados

Vegapuls 61 (radar)

de aquisicdo

Nome e versdo do programa

4.3M0odulo de Comunicacdes

Caracteristicas

Médulo de Comunicacgfes

Marca e Modelo

Siemens MTX-65+G V3
Terminal

IMEI 353815010310666

Numero de telefone 910183895

Operadora Vodafone

Observacoes Cartao de dados machine to

machine (M2M); Pin 2222
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4.4.Esquema da placa de circuito interno:

2 Signal level sensor
Supply level sensor

Supply modem -
Supply modem +
Power Supply -
Power Supply +

Figura 5- Terminais de entrada da placa de circuito interno

I S
el [

IH L
o ;;”;E}ﬂ
I '.H ::i [

)

[

LRI LI

Figura 6-Esquema ligacéo resisténcias
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5. Marcas de nivelamento

Caracteristicas Marca de nivelamento
Nome BH 40/08 BH 42/08 BH 44/08
Cota ao NM 3,026 m 3,379 m 3,382 m
Cota ao ZH 5,026 m 5,379 m 5,382 m
Data do ultimo Janeiro de Janeiro de 2009| Janeiro de 2009
nivelamento 2009
Coordenadas
(se necessario)
Localizacao Fora do abrigo| Dentro do Dentro do abrigo,
(descricéo ou do lado direito | abrigo, do lado
inserir fotografia) | perto da borda] esquerdo do
do cais buraco

Figura 7 — Trabalho Nivelamento Figura 8 —Radar Vega

G = Topo da régua sensor pressao-2,338m
H = BH 42/08-5,379m
| = Barra em inox do sensor Vega-5,430m
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Figura 9 — Local marca Nivelamento Figura 10- Marca Nivelamento

J = BH40/08-5,026m
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Nivelamento de EstacBes Maregréficas (1)

Estacdo Maregréfica:

Peniche

Marca a nivelar:

Falange do radar Krohne

Data:

16-01-2012

Equipamento:

Nivel Leica NA 3003

Executantes:

Joana Reis, Pedro Santos, Mario Cocharra

Marca de partida: IH BH 42/08
Cota da marca: 0.000
Nivelamento (m) Contra-Nivelamento (m)
Leituras Média | Diferenca Leituras Média | Diferenca
Atras 1 1.11379 Frente 2 1.11387
1.113825 1.113875
Atras 2 1.11386 Frente 1 1.11388
0.072580 0.072610
Frente 1 1.04124 Atras 2 1.04126
1.041245 1.041265
Frente 2 1.04125 Atras 1 1.04127
Distancia entre marcas (m) Erro de fecho (mm)| 0.03000(Q
Desnivel
Marca 1 e nivel: 3.30 obtido (m): 0.0725950(
Marca 2 e nivel: 3.90 Distancia do nivelamento (m): 14.4
Total: 7.20
Tolerancia Obtido (mm) Erro de fecho inferior a tolerancia?
1,5VL(km) 0.18 Sim
4L (km) 0.48 Sim
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Nivelamento de Estacbes Maregraficas (2)

Estacao Maregrafica:

Peniche

Marca a nivelar:

Topo da barra em inox do Vega

Data:

16-01-2012

Equipamento: Nivel Leica NA 3003
Executantes: Joana Reis, Pedro Santos, Mario Cocharra
Marca de partida: IH BH 42/08
Cota da marca: 0.000
Nivelamento (m) Contra-Nivelamento (m)
Leituras Média Diferenca Leituras Média Diferenga
Atras 1 1.11387 Frente 2 1.11391
1.113880 1.113905
Atras 2 1.11389 Frente 1 1.11390
0.050980 0.050950
Frente 1 1.06293 Atras 2 1.06293
1.062900 1.062955
Frente 2 1.06287 Atras 1 1.06298
Distancia entre marcas (m) Erro de fecho (mm): 0.030000
Desnivel
Marca 1 e nivel: 3.30 obtido (m): 0.05096500
Marca 2 e nivel: 3.60 Distancia do nivelamento (m): 13.8
Total: 6.90
Tolerancia Obtido (mm) Erro de fecho inferior a tolerancia?
1,5vVL(km) 0.176210102 Sim
4vL(km) 0.469893605 Sim
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Anexo 1.3 -Estacdo Maregréfica Principal da Nazaré
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Nome da Estacao/LocalNazaré
Cdbdigo da Estacgéo (Porto)856

Data da Instalac&o:23 de Janeiro de 2012

1. Breve Descricédo da Localizacdo da Estacao (inaépa):

Figura 1- No interior do porto da Nazaré
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2. Localizagdo Geografica

e Latitude: 38°35'10,010"N
¢ Longitude: 009°04'27,351"W
e Datum: WGS84

3. Fotos da Estagdo Maregrafica

Figura 3- Radar Vega

Figura 4- Logger e Radar interior Abrigo Figura 5- Sensor Esterline fixado na parede
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4. Componentes da Estacao

4.1 Marégrafo/sensor

Caracteristicas Marégrafo /Sensor
Tipo Sensor radar Sensor de pressao
Marca e Modelo Vegapuls 61 Esterline
Numero de série 17836763 1008521

Data da ultima

calibracao

Damping 1 segundo

Data de instalacdo 06/06/2011

Configuracéo do sensor| Intervalo de registo de 1

(intervalo de minuto, Intervalo de

amostragem, nimero de amostragem de 1

amostras, etc) segundo,

4.2 Datalogger

Caracteristicas Datalogger

Marca e Modelo DLO02

NuUmero de série

D

Sensores acoplados | Vegapuls 61 (radar), Esterlin
(presséo)

Nome e versao do
programa de
aquisicao

4.3Mdbdulo de Comunicacdes

Caracteristicas Médulo de Comunicacgfes
Marca e Modelo Siemens MTX-65+G
Terminal
IMEI
Namero de telefone | 910169276
Operadora Vodafone
Observacoes Cartao de dados machine to
machine (M2M)
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FuU

Signal level sensor

Supply level sensor

(4..20mA) Sensor Signal

Supply GND

&

____Supply VDD)|
{0.2.5V) Sensor Signal|

Vol Sensor Signal
7 ﬁ

Supply VDD

GHND
)

RILEILE L L

10 Supply modem -
Supply modem +
1 Power Supply -

Fower Supply +

= =
X =

-

I .

d

-:I:
)

®

-
L

Hinininil

Figura 6-Esquema da placa de circuito interno

Figura 7- Placa Instalada
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5. Marcas de nivelamento

Caracteristicas

Marca de nivelamento

Nome IHBH 17/11 IH BH 21/08 IH BH 18/11
Cota ao NM 3,033 m 2,927m 2,854m

Cota ao ZH 5,033 m 4,927m 4,854m

Data do ultimo Maio de 2011 Maio de 2011 Maio de 2011
nivelamento

Coordenadas 38°35'10,010" 39°35'09,558”"N | 39°35'09,905" N
(se necessario) 009°04'27,351" 009°04'27,371"W | 009°04'27,066"W
Localizacdo De frente parao | Antes de chegar | Nas traseiras do

(descricao ou inserir
fotografia)

abrigo do lado
esquerdo, junto a
tubagem azul.

ao abrigo junto ao
bordo do cais.

abrigo junto ao
canto do cais.
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5.1.Nivelamento de Estacdes Maregraficas (1)

Estacdo Maregréfica:

Nazaré

Marca a
nivelar:

Topo da barra em inox do radar

Data:

14-06-2011

Equipamento:

Nivel Leica NA 3003

Executantes:

Joana Reis, Pedro Santos, Mario Cocharra

Marca de partida:

IH BH 17/2011

Cota da marca: 0.000
Nivelamento (m) Contra-Nivelamento (m)
Leituras Média | Diferenca Leituras Média Diferenca
Atrds 1 1.47237 1.472365 Frente 2 1.47249 1472430
Atras 2 1.47236 0.075340 Frente 1 1.47237 0.075370
Frente 1 1.39702 1397025 Atras 2 1.39708 1397060
Frente 2 1.39703 Atras 1 1.39704
Distancia entre marcas (m) Erro de fecho (mm): 0.030000
Marca 1 e nivel: 3.00 Desnivel obtido (m): 0.0753550(
Marca 2 e nivel: 5.20 Distancia do nivelamento (m): 16.4
Total: 8.20
Tolerancia (?r?:rlg)o Erro de fecho inferior & tolerancia?
1,5VL(km) |0.192093727 Sim
AL (km) 0.512249939 Sim
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5.2Nivelamento de EstacBes Maregréficas (2)

Estacdo Maregrafica:

Nazaré

Marca a nivelar:

Topo da régua do sensor de press@ruck

Data: 14-06-2011

Equipamento:

Nivel Leica NA 3003

Executantes: Joana Reis, Pedro Santos, Méario Cocharra
Marca de partida: IH BH 17/2011
Cota da marca: 0.000
Nivelamento (m) Contra-Nivelamento (m)
Leituras Média | Diferenca Leituras Média Diferenca
Atrfils 1 1.47214 1.472160 Frente 2 1.47222 1.472210
Atras 2 1.47218 1792390 Fre,nte 1 1.47220 1791965
Frente 1 3.26457 3.264550 Atras 2 3.26414 3.264175
Frente 2 3.26453 Atras 1 3.26421
Distancia entre marcas (m) Erro de fecho (mm): 0.425000
Desnivel obtido
Marca 1 e nivel: 3.00 (m): 1.7921775(
Marca 2 e nivel: 6.00 Distancia do nivelamento (m): 18
Total: 9.00
Tolerancia Obtido (mm) Erro de fecho inferior a tolerancia?
1,5VL(km) 0.20124611¢ N&o
4L (km) 0.53665631% Sim
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ANEXOS A

DOCUMENTOS ELABORADOS PARA CONTROLE E REGISTO DA
QUALIDADE
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Anexo Al —Relatério de Misséo
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RELATORIO DE MISSAO DA ESTACAO M AREGRAFICA

Nome da Estacao/Local(inserir texto)
Caodigo da Estacao (Porto)(inserir texto)
Data da Missao:(inserir texto)

Objectivo da Missao:(inserir texto)

Pessoal Envolvido(inserir texto)

1. Breve Descricdo da Localizacdo da Estacao (inclumnapa):

(inserir texto e imagens)

2. Localizacdo Geogréfica
a. Latitude: (inserir texto)
b. Longitude: (inserir texto)
c. Datum: (inserir texto)

3. Descricdo da Estacao (incluir fotografias exteriorg e interiores):

(inserir texto e imagens)
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4. Componentes da Estacéo

a) Marégrafo/sensor(preencher tabela com caracteristicas dos sensores
instalados)

Caracteristicas Marégrafo /Sensor

Tipo

Marca e Modelo

NUmero de série

Data da ultima calibracéo

Configuracao do sensor
(intervalo de amostragenmn,
ndmero de amostras, etc

b) Datalogger(preencher tabela com caracteristicas dos dataloggestalados)

Caracteristicas Datalogger

Marca e Modelo

NUmero de série

Sensores acoplados

Nome e verséo do
programa de aquisi¢agd

c) Modulo de Comunicacdegpreencher tabela com caracteristicas dos modems
instalados)

Caracteristicas Mdédulo de Comunicacdes

Marca e Modelo

IMEI

NUmero de telefone

d) Esquema da placa de circuito interno (se aplicavel)
(inserir texto e imagens)

e) Outros componentes (se aplicavel):
(inserir texto)
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5. Marcas de nivelamento(preencher tabela com caracteristicas das marcas de

nivelamento)

Caracteristicas

Marca de nivelamento

Nome

Cota ao NM

Cota ao ZH

Data do ultimo
nivelamento

Coordenadas
(se necessario)

Localizacéo
(descricao ou
inserir

fotografia)

b)

MedicOes Relevantes:
(p.ex: distancia do sensor ao topo da régua, espessda falange do radar)
(inserir texto)

Nivelamentos efectuados (se aplicavel):

(inserir texto)

Manutencéao

Baterias

Caracteristicas: (inserir texto)

Data da ultima substituicdo: (inserir texto)
Periodicidade de substituicdo{inserir texto)

Limpeza do pocgo/senso(riscar o que ndo interessa)
i) Data da ultima limpeza: (inserir texto)
i) Periodicidade de limpezajinserir texto)

Outros:
(inserir texto)
Descricdo Detalhada do Trabalho Realizado:
(inserir texto)
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8. Outras Observacoes:

(inserir texto)

9. Contacto do Operador (se aplicavel):

(inserir texto)

10.Contactos Locais:

(inserir texto)

O Responsavel da Missao,

Data:

90

O Técnico da Area de Marés

Data:




Anexo A2 —Folha de Campo
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FOLHA DE CAMPO ESTACAO MAREGRAFICA SE-EMM

Nome Estacao/Local:

Estado do Mar:

Data Missao: /
Forca do Vento:

Até:

/

Fuso:

Sensor Pri ncipal

Tipo

Marca / Modelo

Tensao da bateria

NUmero série equipam.

NUmero de amostras

Intervalo entre amostras

Intervalo entre registos

Modelo Modem

Numero Telefone

IMEI/ID Cartdo

Pos. GPS:

Sensor Secundario (se aplicavel)

Tipo

Marca / Modelo

Tensédo da bateria

NuUmero série equipam.

NUmero de amostras

Intervalo entre amostras

Intervalo entre registos

Modelo Modem

Numero Telefone

IMEI/ID Cartao

EQUIPAMENTOS | DIA

H. LOCAL

HORA EQUIP.

ID TACO

COTAS

LEIT. DIRETA | LEIT. PC | CALCULOS

MARE

DIFERENCA
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PESSOAL ENVOLVIDO:

TRABALHOS REALIZADOS NO LOCAL:

MATERIAL EM FALTA:

NIVELAMENTOS/DESENHOS/CROQUIS:

FOLHAS EM ANEXO:

O Responsavel da Missao, O Técnico da Area désyia
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Anexo A3 —Folha de Leitura de Nivelamentos
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Anexo A4 —Folha Esquematica de Nivelamentos
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Anexo A5 —Relatorio Observador

98



RELATORIO DO OBSERVADOR DA ESTACAO

Ano

Més

Dia

Hora

Antigo Cais dos Contentores

Marina do Funchal

Thales

(m)

IH BH
20/02
(4,08m)

PC Poco
(4,29m)

Vega

(m)

IH BH
36/09
(3,53m)

IH BH
42/2011
(5,40m)

Altura da
vaga (m)

Observacgoes
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Questionario sobre o funcionamento e estado dadestaaregrafica

(assinalar com uma cruz)

Estrutura: [1 Nadaareferir [] Necessitavistoria [] Reparagdes urgentes
Poco: Limpo e Sujo Outros

¢o: O direito [ J [
Flutuador: ] Centrado [] Na&o centrado
Cabo de~ [] Sem cocas [] Fiosrebentados [] Necessita vistoria
suspensao:

Outras Observacoes:

O Verificador, O Operador,
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ANEXOS B

PROCEDIMENTOS ELABORADOS NO AMBITO DA QUALIDADE PAR
EQUIPAMENTOS MAREGRAFICOS

REDE MAREGRAFIA NACIONAL
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Anexo B1l- Lancamento de Marégrafos de Campanha

Procedimento de Trabalho

Lancamento de Marégrafos de Campanha

indice

[ ODJECHIVO ..o 103
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1. Instalag@o do MAr@grafo ...........cooiiieeeceiiieee e 105
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IV. REFERENCIAS ...ttt 141
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[. Objetivo

Este Procedimento de Trabalho, tem por objetivocréesr o lancamento dos
marégrafos de campanha para aquisicdo de dadosade darante levantamentos

hidrogréficos.

II. Campo de Aplicacao

Este Procedimento de Trabalho é utilizado peladiagHidrografica.

[ll. Descricao

Este Procedimento de Trabalho ndo € uma traducdmatwal do utilizador dos
marégrafos de campanha LevelTroll 700 e Valepdt R entanto, todos os requisitos

de operacéo serao respeitados.

Cuidados a observar no transporte e instalacao

Seguidamente, descrevem-se alguns cuidados a abserpreparacdo dos marégrafos,
no seu transporte e posterior instalacao.

1. Antes da utilizagcdo do equipamento deve-se verifqgeando foi efetuada a

altima calibracéo e quais foram os trabalhos radbs posteriormente.

2. Avaliar o estado operacional do equipamento, aites levar para o “campo”,
verificando nomeadamente a carga das bateriashastepu, caso exista, da

bateria externa.

3. Colocar o equipamento na caixa propria para o @ts, anexando na mesma,
0 cabo de ligacdo ao PC, CD de instalacdo do pragde aquisicdo de dados
(pois pode ser necessario caso exista algum praplenuma bateria extra.
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10.

Para a sua instalacéo, deve ser utilizada umat@styeem inox, fixa ao chéo,
para aplicacdo de uma caixa estanque ou em alternatma caixa de
eletricidade com cadeado ou fechadura, e com agukeipara armazenar o

Loggere as baterias.

Para colocagdo da sonda, e caso seja possivetalp deve ser utilizada uma
estrutura em inox ou em madeira, em forma de régonde se possa fixar a
sonda de presséao; caso exista no local, sugeigeseaf referida réegua a uma

parede ou coluna vertical.

Com este tipo de montagem obtemos uma estruturasterde e
consequentemente fora da “curiosidade alheia”.

Apoés convencao dos passos referidos acima, potlarg@ar’ o equipamento e

dar inicio a aquisicédo de dados.

Depois de concluida a recolha de dados, desligaesgpiipamento, desmonta-se
toda a estrutura, desligam-se as baterias, prasmdedimpeza do mesmo e

coloca-se 0 equipamento na caixa de transporte.

Caso o trabalho tenha a duracdo de alguns messsctinos deve-se, apos a

sua desmontagem, proceder novamente a calibragéguiitamento.

Posteriormente, pode-se com toda a informacao digionivel, calibracdo
inicial, dados adquiridos durante o periodo estiggole calibracdo final (esta
altima calibracdo é muito importante quando temoeqaipamento durante
bastante tempo dentro de agua, em locais como lageas ou estuarios),
proceder a analise dos resultados obtidos.
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Marégrafo LevelTroll 700

Existem diversas opc¢Oes de configuracdo que senpaddizar neste equipamento,
mas no presente Procedimento sé sdo abordadasifieapgente aquelas que a

experiéncia indica serem as mais recomendadas.

Atencao: O reldgio do PC deve ser acertado antes de efetpamcedimento descrito

em seguida.

1. Instalacdo do marégrafo

Fixa-se o marégrafo abaixo da altura de agua naixa esperada” para o periodo de
trabalho planeado ou, idealmente, abaixo do Zedvdgrafico de forma a garantir que

se regista a maior amplitude de maré do local. Bevier o cuidado de manter a sonda
estatica e, sempre que possivel, fixa-la de modarantir que a mesma nao oscile

relativamente & sua posicao inicial.

1.1. Fixacdo do Cabo

O cabo do marégrafo LevelTroll tem um sistema gacfio, designado por “gato” de
fixacdo (Figura 1) junto da ligacdo ao computadordateria de forma a fixa-lo a um

objeto fixo (por exemplo: nas escadas, num caletch,

Este gato de fixacdo pode ser regulado deslizandivavés do cabo para a posicéo
desejavel. Quando se puxa a rede metdlica, esttaap@®ao permite que o gato de
fixacdo deslize pelo cabo. Pode ser necessarior potaambas as extremidades de

forma a posicionar o mesmo e aperta-lo para ques@mregue ao longo do cabo.
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i / Gato de fixacao

b |

Figura 1 — Fixacdo do cabo do marégrafo LevelTroll

Deve-se ter o cuidado de nunca largar o sensoema-tb correr livremente até bater

no fundo ou na superficie da agua pois este podedanificado.

Inicialmente, deve-se efetuar uma afericdo dasurést do sensor, colocando-o
primeiramente numa posicdo determinada e efetuar pimeira leitura. Em seguida,
deve-se deslocar o sensor verticalmente para umiea quosicdo, controlando
milimetricamente a sua posicédo, e efetuar novairkeido equipamento. Analisa-se
assim, se a variagdo registada no equipamentospormde a medida efetuada pelo
operador. Deve-se garantir a verticalidade do qeti® 0 seu correto posicionamento é

imprescindivel para se obter em medicdes exatas.

Uma vez que o cabo do LevelTroll € ventilado (efettompensacdo da presséo
atmosférica), ndo se deve permitir que este terisaom curvas. Se 0 cabo estiver
obstruido, as medi¢des da variagdo do nivel da sgpda afetadas. A curvatura minima
recomendada é de 13,5 mm de raio.

A ficha de ligacdo ndo pode ser submergida. De doamprotegé-la, deve-se ter o
cuidado de a manter longe da agua. Quando ndotedoemo cabo de dados (ligacéo ao

PC) deve-se colocar o acessorio de silica (Figura 2
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Acessorio de silica

e —

Figura 2 — Acessario de silica que garante a proteccdgaarttumidade da ficha de ligacédo

1.2 Tempo de estabilizacdo

Deve-se permitir ao LevelTroll um tempo de estahgfo de cerca de 1 hora antes do

inicio das leituras de modo ao sensor se adaptamascoes da agua.

2. Ligacao do LevelTroll ao PC

Remove-se 0 acessorio de silica apresentado neaFigel ligua-se o cabo de dados ao

equipamento e a porta USB do seu PC (Figura 3).

Ligacdo ao PC——»
<«—— Ligagdo ao LevelTroll

Figura 3 — Cabo de dados.
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3. Inicio do Programa Win-Situ 5

Clique no icone do Programa Win-Situ 5 (Figura ldgalizado no “Ambiente de
Trabalho” do PC ou no menu “Programas”.

Figura 4 —icone do programa Win-Situ.

4. Estabelecimento de comunicac¢des com o equipamento

Ao iniciar o programa aparece a janela apresemadagura 5.

% Wfin-Situ® 5

Fie Edit View Preferences Help

27 Home C:yDocuments and Settings\Pedro Zantos\0s meus documentos)WinSitu Datal
+ 2 Cannections
[#-727 Site Data
[#)-77 Exported Data
' 25 Manuals
Win-Situ® 5

Figura 5 — Janela inicial do programa Win-Situ.

O programa ira questionar se pretende ligar-segap@mento nesse momento. Clique

em “Sim” e aparecera a janela da Figura 6.
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7 win Situ® 5

File Edit Wiew Prefersnces Help

Level TROLL® 70()

@ITESTE LIz0 - I

o e —

g 17-02-2011 17-02-2011
Bl o Al

Figura 6 — Janela relativa ao icone “Home”.

Caso nao apareca a janela apresentada na Figucar@w um erro na ligacdo ao
equipamento que poderd estar relacionado com @&céeleda porta. Neste caso,

aparecera a mensagem de erro apresentada na Fi@eassim for, clique em “OK”.

Rwinsitues . LEx

2J Home C:yDocuments and Settings\Pedro Zantos\0s meus documentos)|WinSitu Datal

27 Site Data
[#-75 Exported Data
e Manuals

Unahle to connect to device,
Original Error; [81000004] Serial part open Failed

Figura 7

Em seguida, ira aparecer a janela da Figura 8 padera consultar o numero da porta

gue o equipamento esta a assumir e veja se estadmcom a assumida pelo PC.
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% Win-Situ® 5

File Edit Yiew Frefersnces Help

Default Communication Settings

 Serial Communications € 1P Communications

1P Address:
127 .0 .

Search For
T Devies

Part humber:

CoM3s -

Baud:

oo

Part Number:

19200 2 3001
Data Bits: Reset All Devices
27 Home l—_[s = € odem Communications =t
.7 Connections
Site Data Parity Bits: Modem:
Exported Data Even 2 =
* 27 Manuals Stop Bits: % Phone humber:
1 -
Mode:
RTU -

Device Address: Transmission Delay (secs)
1 [

Max Packek Size (bytes):

1024

Retries:

Figura 8

Para isso, abra as “Propriedades do Sistema” na€¢Pde Controlo” e em “Hardware”
selecione o “Gestor de Dispositivos”. Aqui verifegggual a porta que o PC assumiu

para a ligacao ao LevelTroll. Neste exemplo, tegt@a porta COM41 (Figura 9).

£ Painel de controlo |- & [X]
[

Ajuds

Ficheiro  Edtar  Ver Favoritos  Ferramentas

BHE‘ Sincronizacdo de Pastas Endereco

Propriedades do sistema

Rer

Awang

Achualizages Automaticas
Hardware

Restauro do sistema . o
| I L, Gestor de dispositivos

Geral | Mome do computador
Ficheiro  Accdo  Ver  Ajuda
Gestor de dispositivos - - G 2
0 Gestar de dispositivos' lista todos os dispositivos de
i hiardware instalados no computader. Utlize o Gestor de % Contraladores IDE ATA/ATAPL a8
dispositivas’ para akerar as proprisdadss de cada um. Controladores USB {Universal Serial Bus)
Dispositiva de processamento de imagens
Gestor de dispositivos Dispiositivos do sistema
Moritores
Contioladores Flacas de rede
£ assinahura de contioladares assequrahe que os (-8 Placas gréficas
conircladares instalarias s0 compativeis com o Windows. O . U portas (oM LPT)
Windows Update deixa-o configuiar a maneira coma o " B port comi3)
Windows liga ao Windows Update por causa de :
conircladores. - f BT Pt (COMI4)
[ssinatura dos controladores | [ Windows Update o TP omis) =
. BT port (ComMLe)
o BT Port (CoML7)
Perfis de hardware % . % BT Part (CoM18)
0Os 'Peifis de hardware' oferecem-he um moda de configurar -/ BT Port (COML9)
amazenar diferentes configuiagiies de hardware - BT pork (Comzn)
- BT pork (CoMz1)
Perls ds hardware - B prt (coM22) b
o BT port (ComMzs)
7 BT Port (COM4D)
" UsB Serial Port (COM#L) -

APFESEnis IMTarmnagoss S0Dre o COMPUEAGOT & Slera 55 delicoes Para nardware, desempenho & actualizagies automaticas.

Por dltimo, seleccione a porta correcta em “PortmNer”’, na janela “Default

Communication Settings” do programa Win-Situ, gud no icone de validacao (Figura

10).

Figura 9
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= in Situ® 5

Default Communibation Settings X] SEIEY

@ Serial € 1P Communications
Part Number: 1P Address:

127.0 .0 .1

Part Number:

aud:
19200 - 3001

Data Bits: Reset Al Devices

-j Home A > " Hodem Commurications cat
25 Connections
%7 site Data Parity Bits: Moden:
-2 Exported Data Even - -
L7 Manuals Stop Bits: Phane humber:
1 -
Mode:

Device Address: Transmission Delay (secs):
1 o - . ~
P —— Icone de validagéao

Figura 10

Neste momento, j& tem condi¢cdes para se ligar aigpagento e podera fazé-lo
clicando em “Connect” no menu “File” ou no botdedbzado no canto inferior direito
do seu ecra (Figura 11).

% Win-Situm 5 [BEE

GEN Edit view Preferences Hel

Export to C5Y
Expart to Text

: C:iDocuments and Sectings'Pedro $antos)Os meus documencos)WinSitu Daca)
Print. .. Cr+p

Exit
[+ 727 Exparted Data
27 Manuals

Figura 11

Nota: Certifiqgue-se que, antes de ir realizar o seuwathah o relégio do PC se encontra
acertado, dado que o LevelTroll se ir4 sincronizen o PC.
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Apdés a conexdo com o equipamento, e tendo j& gicelfo seu PC acertado, se lhe
aparecer a janela apresentada na Figura 12, qs@ansese pretende sincronizar a hora
do PC com a do equipamento, responda “Sim”. Caisojasela lhe apareca enquanto

estiver a registar dados, ndo é conveniente qu& el sincronizar a hora do

equipamento com a do PC pois ird alterar o grupe-ldlara das suas leituras.

No entanto, se pretender acertar o rel6gio do equépto mais tarde, quando estiver a

aquisicao parada, podera fazé-lo clicando no I:ELono canto superior direito do seu
ecra (ver Figura 12).

i Win-Situ® 5

File Edit View Frefersnces Help

Level TROLL® 700 s

@IALCO(HETE

Figura 12
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5. Configuragéo e lancamento do equipamento

Apos ter-se ligado ao equipamento, clique no bmégging", localizado na parte

superior da janela (Figura 6) e aparece o menwsapt@&do na Figura 13. No exemplo

apresentado, 0 menu contém registos de variadestac

8 Win Situ® 5

[=EE

File Edit View Preferences Help

b | Siter Log Mame Type
o)
[HV olhan_cais maregrafo_level_trol Linear Average
==
{w olhao_cais maregrafo Linear Average
-
“/ﬁ teste marl Linzar Average
o)
{y LH_INAZ_2010 LH_INAZ 2010 Linear Average

e
‘ﬁ PANPORTIMAC_200U...  PANPORTIMAC_200U...  Linear Average
er:

ﬂy PAN_PORTIMAO_190u... PAN_PORTIMAC_190... Linear Average

Para criar uma nova configuracdo de aquisicdo desdpara um novo local, clique no
botdo do lado direito do rato e no menu que apagticeie em “New” (Figura 14).

Start Time:

03-12-2010 12:24:00

03-12-2010 12013124

25-11-2010 1315842

12-11-2010 14:00:06

20-10-2010 6:00:04

19-10-2010 9:12:03

Figura 13
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Scheduled Stop Time

Stop Time

20-12-2010 10:42:21
03-12-2010 12:13:24
25-11-2010 1413306
25-11-2010 9:48:14
06-11-2010 6:36:16

20-10-2010 5:42:03

Status

Stopped
Stopped
Delsted
Stopped
Deleted

Stopped




| Log Name | Start Time | Scheduled Stop Time | Stap Time | Status
@ olhao_cais maregrafo_level_tral Linear ::i‘; 03-12-2010 12:24:00 20-12-2010 10:42:21  Stopped
@ olhao_cais maregrafo Linear M 03-12-2010 12:13:24 03-12-2010 121324 Stopped
- Edt. .
% teste marl Linear| [ofere 2511-2010 12:58:42 2511-2010 14:3%06  Deleted
i Undslste
@ LH_INAZ_2010 LH_INAZ_2010 Linear Start 12-11-2010 14:00:06 25-11-2010 9:48:14 Stopped
= Pause
% PANPORTIMAGQ_200U...  PANPORTIMAO_200U.. Linear| ... 20-10-2010 5:00:04 06-11-2010 6:36:16 Deleted
o " Stop
PAN_PORTIMAC_190u...  PAN_PORTIMAC_190. Linear Restart 19-10-2010 9:12:03 20-10-2010 5:42:03 Stopped
Dowirload. ..
Properties
Add hots. ..,
< il | >
i

Figura 14

Em seguida, ira aparecer uma janela em que teréed@ecionar o nome da sua estacao.

Caso esteja a criar uma nova estacdo tera que ntichotéo = , Inserir um novo
local clicando no botdo “Add a new site” e depaiserir os dados da mesma (nome e
coordenadas, por exemplo), de acordo com a se@uéecijanelas apresentada em
seguida (Figura 15):

Logging Setup Wizand

Site List

ke ame E &

ooz = -

ETX = kel ; (G
e g : or o om

. ONOEOm

Add Site

Mame: [ ALCOCHETE

I Coordinates

Latitude

[o Jruorth =l

Longitude ) En EE Em

Jo Joest deay -] Em EE %

Elevation [ OM OE O
Import Photo. . Jo Jreet =l

Connections For this Site:

Figura 15
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Terminada esta sequéncia de passos, valide a sfiguracédo no boté@ . Em
seguida selecione a estacdo que acabou de criarena de estacbes (Figura 16) e
atribua um “Log name” a sua série de registos ¢gemplo: data de instalacdo, data de
alteracao da configuracao, serial number do equepto Veja-se o exemplo da Figura
16 em que se atribuiu como “Log name” o serial nentm sensor.

Loggping Setup Wizard

Site Name
[aLcocreTe

Log Name

| s 185275

Figura 16

Prosseguindo a configuracédo, clicando no b@biré aparecer o menu da Figura 17.
Este menu permite-lhe selecionar os parametrosresastivas unidades que pretende
configurar para aquisicao. Sugere-se selecionastod parametros e as unidades “PSI”
para a pressao, “°C” para a temperatura e “m” pgnafundidade.
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Logging Setup Wizard

vailable parameters

Select parameters and units to log

Log parameters and order

& Pres 69t
Pressure
Temperature
- Depth

O menu seguinte (Figura 18),
das suas leituras. Sugere-se
Monitoring”.

O menu seguinte (Figura 18),
das suas leituras. Sugere-se
Monitoring”.

Logging Setup Wizard

Choose a logging method

. steplinear

Sensor | Patameter Lnik
Pres 69ft Pressure Psl
Pres 69ft Temperature C
Pres 69ft Depth m

Figura 17

permite-lhe configuranétodo de aquisicdo e registo
selecionar a opcaediiAverage” em “Long-Term

permite-lhe configuranétodo de aquisicdo e registo

selecionar a opca&ediiAverage” em “Long-Term

Long-Term Monitoring
 Linear
' Linear Average
" Event

Aquifer Testing
" True Logatithmic

Fast Linear

d measurement is the average of several Fast measurements,

Figura 18
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Selecionando a opg¢éo descrita acima, podemos sageide definir o intervalo de
amostragem dos dados e o nimero de pontos awfiiza o calculo (média aritmética)
de cada registo. Neste caso, sugere-se a configueggresentada na Figura 19: vinte

leituras espacadas de um segundo e registo domaltio a cada seis minutos.

Logging Setup Wizard

Linear Average
Take the Following number of measurements:

20 b

At arinteryal of:
Minites Seconds
- EE-
and log average every:
Minutes

Days Hours

Figura 19

No menu seguinte define-se o grupo data-hora deidb registo das leituras (“Start
Condition”), tal como apresentado na Figura 20.e8exge nao definir nenhuma hora de
fim de registo (“Stop Condition”) dando liberdade w@tilizador para parar a aquisicao
aquando da desinstalacao do equipamento. Por rde@sdvaguarda dos dados também
ndo se aconselha seleccionar a opcao “Wrap Contitipe permite gravar o ultimo
dado (o mais recente) em cima do primeiro gravadodis antigo), quando a memaria

estiver cheia.
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Logging Setup Wizard

Start Condition
" manual

@ Stheduled Start
Skatt Time

IZI-DZ-ZDII 11:00 -

op Condition

cheduled Stop
Stop Time

-02-2012 11:00

Figura 20

No passo seguinte (Figura 21), em “Surface Watdgcsione “Depth”.

Logging Setup Wizard Z|

What do you want the output to be?

Stilling el round Water
" Depth
\\ " Depth to Water (DTW)Drawdown

" Elevation

Surface Waber

Depth

+ Depth

" Gauge Height/Stage

Figura 21

Consoante o local de instalagédo do equipamentecieak a op¢ao mais adequada, das
apresentadas no menu da Figura 22. Sugere-seautdinpcdo dgua doce (“Fresh
Water”) para zonas de estuarios e rios e a opgdm sejgada (“Sea Water”) para zonas

costeiras.
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Logging Setup Wizard

Enter specific gravity value:
 Fresh Water

" Brackish Waker

" SeaWater

" Custom

1 Fixed density with gravitational compansation

Configure

Logging Setup Wizard

Enter specific gravity value:
" Fresh water

£ Brackish Water

% 523 Water

" Custom

" Fixed density with gravitational compen:

Corfigurs

Figura 22

Apés validar a sua opgdo, a janela seguinte apee#iem um sumario de todas as

configuracdes que definiu nos passos acima des¢ktgura 23).

Em seguida clique na tec

Logging Setup Wizard

Summary

Site Mame:
Log Mame:
Log Type:

Start Time:

Log Type Specifics:
Log Interval

Sample Interval
%| Samples Averaged

Logged Parameters:
Pres 69t
Pressure
Temperature
Depth

Level Settings:

Specific Gravity

Scheduled Stap Time:

ALCOCHETE
SM 165276
Linear Average

06-01-2011 1%:00:00
hone

Overvrite when ful
Days: 0 Hours: O Minutes: &

Minukes: 0 Seconds: 1
4

PSL

Depth aof Probe

Figura 23

e aparecera o menu seguinte (Figura 24) que

apresenta a criagcdo da sua estacdo, ainda em neodienpe, pois aguarda a hora

definida de inici

0 das leituras.
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7 win Situ® 5
File Edit Wiew Preferences Help

£

Level TROLLE

@IALCO(HETE = e

b | Siter | Log Mame | Type \ Start Time: | Scheduled Stop Time \ Stop Time | Status

SN 165278 Linear Average 21-02-2011 10:59:59 Pending

3 i I »

Figura 24

A Figura 25 apresenta ja a estacdo em fase degui{® necessario efetuar atualizar a

hY 7

janela — “refresh” a pagina).

7% Wfin-Situ® 5
File Edit Wiew Preferences Help

&>

i

Level TROLL®

@lALCOCHETE
& | site | Log Name | Type | Start Time | scheduled Stop Time | Stop Time | status
ALCOCHETE SH 165278 Linear Average 21-02-2011 11:00:01 21-02-2011 11:00:01  Running
< Il I 3

Figura 25
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6. Verificagdo dos valores medidos

Depois da configuracdo da sua estacdo, se pretendealizar as leituras do

equipamento, clique no icon& (“Home”) e em seguida no bot@, em
baixo. Tem trés op¢Bes de visualizacdo, apresetaadequéncia de janelas seguinte
(Figura 26): dados instantaneos, listagem com desaecolhidos ou grafico com a

evolucao temporal dos dados. Para alterar entrmamos de visualizacdo referidos

basta clicar nos icones no canto inferior esquéodseu ecra.

21 192

Tem erature - C
21 o -2011 11:26:24

0.177

21-02- 2011 11 26 24

0

251

Pressure - PS|
21-02-2011 11:26:24

Date Time Tempsvature © Pressure (PSI)
21022011 112644 0251
21022011 11263 e 0252
21022011 112634 21195 0250
21022011 112629 2119 0252
21022011 112624 21182 0251
21022011 112619 21182 0253
21022011 112615 21190 0251
21022011 1126:09 21192 0251
21022011 112604 21190 0252
21022011 112559 21189 0251
21022011 112554 21190 0252
21022011 112549 21189 & 0251
21022011 112544 21190 0250
21022011 11253 21188 0251
21022011 112534 2118 0251
21022011 112529 21188 0251
21022011 112524 21187 0251
21022011 112519 21186 0251
21022011 112514 21183 0252
21022011 112509 21184 0251
21022011 112504 21186 0251
21022011 112450 21181 0252
S1montt 11oass 21181 051

"] -
I

ALCOCHETE

222011 21022011 21022011

11:3000 11:4000 11:5000

2022011 2102201
120000 121000

Figura 26
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21-02.2011
122000

21022011 21022011
123000 124000

R IneSituInc

= Pressure (°S)
Temperature (C)
= Degth (m)




7. Extracao de dados

De modo a extrair os dados comece por clicar nne. Depois, em cima da sua
estacao, cligue no botdo do lado direito do ratm enenu que aparecer seleccione a
opcéo “Download” (Figura 27).

% Win-Situm 5 [BEE

File Edit View Preferences Help

=
LEd)
Level TROLL® 700 5

jinear Average 21-02-2011 11:00:01 21-02-2011 11:36:01  Running

Paste

New
Ed...
Delete
Undelete
Skart
Pause
Resume
Stop
Restart

Properki

Figura 27

Na janela que lhe aparecer em seguida, sugereeselique na op¢ao “Download all

data”, conforme se demonstra na Figura 28. Depdiguec em @ e
posteriormente ira aparecer uma janela que Iheup&a se pretende visualizar os
dados nesse momento. Responda afirmativamente.

Download Options |X

& Download all daka
" Download new data only

" Download using time inkerval

Start Time

Jz1-0z-z011 -] 1n000 !
Stop Timne

Jer-ozzonn -] inEen =

Figura 28
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Aparecera, agora, uma janela semelhante a aprdaemégaFigura 29 em que do lado
esquerdo pode visualizar uma arvore de diretérm3Min-Situ e do lado direito os
dados que descarregou.

% Win Situ® 5

Fie Edit Yiew Preferences Help

%5 Home: Report Date: 21-02-2011 11:53:51
7 Connections Feport User Name: Pedro Santos
7 Site Data Feport Computer Name: YOUR-O0OFOBDSSC

¥ Default Site

-4 ALCOCHETE
[ S 165278 2011-01-06 15-27-11 |Log File Properties:

10JANZ011 2011-01-10 14-56-24.
| 15FEV2011 2D11-02-15 14-37-54.
* 4 SN 185278 2011-02-21 11-45-38.

A TESTE SINES

£F MATINAA gDEvlcE: Level TROLL® 700

<& CIMPOR Site: ALCOCHETE

-4 GRUPD 1 Device Newe:

£ TESTE Serial Number: 177888

%5 Exporked Data Firmware Version: 2.08

& ALCOCHETE

File Neme: SN 165278 2011-02-21 11-45-38.wal
Create Date: 21-02-2011 11:53:32

Device Properties:

& CIMPOR Loy Configuration
£ GRUPO 1 Log Neme: SN 165278
- &F MATINHA Created By: Pedro Santos
75 Manuals Computer Name: YOUR-O00OFOBDSSC
ipplication: UinSitu.exe 3
< i | == i I =

Figura 29

Para exportar os dados para um ficheiro com extensgformato de texto) ou csv
(formato Excel), selecione na arvore de diretérams,“Site Data”, o nome do ficheiro
dos dados que acabou de descarregar, cliqgue no éotado direito do rato e selecione
a opcao pretendida (Figura 30).

- 77 Site Data A |[peport Date: z1-0z-z011 13:58:00 -~
[+ ¥ Default site "~ |[Report User Name: Pedro Santos il
=& ALCOCHETE Report Computer Nems: YOUR-OOOFOBDSEC

[’ SM 165278 2011-01-06 15-27-11.wsl =
[ 103ANZO1L 2011-D1-10 14-56-24.ms]
L 1SFEVZOL 2011-02-15 14-37-54.sl Log File Properties: .
L [— File Neme: 3N 165275 2011-02-21 11-45-38.usl
¥ TESTE SINES Wew Site Group Create Date: 21-02-2011 13:58:58
- MATINA Hew Site...
- ¥ CIMPCR. New Connection... Device Properties:
- ¥ GRUPO L Properties... 4 Device: Level TRCLL® 700
8 TESTE Exportto €5V Site: ALCOCHETE
- 77 Exported Data Export to Tont Device Neme:
& ALCOCHETE Serial Munber: 177888
: ﬁ 103ANZD1L 201100101 Delste Firmware Version: 2.08
- E] 103ANZ01L 201101401 Corpect
ﬁ 1SFEVZ011 2011-02-15 L3759 Log Configuration
] 15FEV2011 2011-02-15 14-37-54 Log Neme: SN 165278
SN 165278 2011-01-06 15-27-11 Created By: Pedro Santos
SN 165278 2011-02-21 11-45-38 T Computer Neme: YOUR-ODOFOEDSSC
=] SN 165278 2011-02-21 11-45-36 Application: WinSitu.exe 2
g e vl SR a”
=] v 2] ] uinc

Figura 30
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O ficheiro criado aparecera na arvore de diretoeios “Exported Data” (Figura 30).
Para o abrir basta clicar duas vezes sobre o faloei entdo procura-lo na pasta “Win-
Situ Data” no diretdrio onde foi instalado estewafe no seu computador.

Nota: A extracdo de dados pode ser efetuada com o pnagde aquisicdo a decorrer,
sem que exista perda de registos.

8. Sair do programa

Para sair do programa tem duas opcdes (ver Figliya N primeira clique no

botéE, no canto inferior direito do seu ecrd. Na segumtigue em “File”, no
canto superior esquerdo do ecra e depois selecaiopeao “Disconnect”. Depois disto
pode, em seguranca, fechar o programa “Win-Sitdesligar o cabo de dados do
LevelTroll do PC e do equipamento.

21022011 022011
'g‘j 14:14:83 711459 @
Log Mame Type Start Time Scheduled Stop Time Stop Time Status

Linear Awverage

21-02-2011 11:00:01 21-02-2011 14:00:04  Running

Figura 31
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MAREGRAFO VALEPORT 740

Existem diversas opc¢des de configuragdo, que senpacsar neste equipamento, mas
neste Procedimento, sé foram abordadas especifitaraguelas que a experiéncia de

utilizador ao longo dos anos, indica serem as imdisadas.

NOTA 1: O relogio do PC deve ser acertado antes de efeatprocedimento descrito

em seguida.

1. Comece por executar o Programa ‘TIDELOG’.

2. Escolha da porta de ligacéo e sua configuragao.

Com o programa TideLog aberto selecionar Setuprt(Pigura 32).

<=TideLog

File | Setup Display Cptions  ‘Window  About

Connect

W Communications Xl

. Cancel |

Run
Stop

COM 3
COM 4
COM 5
COM 6
COmM 7
COM 8
COM 9
COM 10

N 4800

2600

Figura 32
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Na opc¢ao “Comms” selecionar a porta pretendida epgao “Baud” selecionar lmaud
rate 4800 (estebaud rate s6 € 4800 dado que se estd a ligar diretamente ao

equipamento). Selecione “OK” para terminar (Fig8@2a

3. Ligagdo ao marégrafo

Antes de efetuar esta operacdo deve estabelecatha do cabo de ligagdo no

equipamento e muito rapidamente selecionar Setdprimect (Figura 33).

<=TideLog
File | Setup Display Ophions  Window  About
Part

Conneck
Run

Stop

[==m-a3a

r Probe configuration
Header: |Ualepurt Ltd. Factory Test Department Site Set |
1] | H
Memary: TotalFree 130,667 127,140 bytes Cancel |
WLRT40 time: 09/01/2008 09:29:08
Battery Yoltaoe 519 Set time |
Firmeavare version VER 0740700V Delay Start |
—Sampling Setup ——  —~Operating mode Depth Units —

Burst Length

(seCs) & Cable () Metres
Burst Cycle Time II' Radia Fect
[mmins=) O o

—Secondary Calibration

Type Gain Site
Cyane CO¥Fresh Water (1.025 midBar) Fain
J— 1.0000e+00
®zer (&) Sea Wiater (0.993 m/dBar)
e Offset
OS“B OUSBI" Gain 0.0000e+00

Calibration 0.0000e+00 Set Site
Check User Offset Calibration

—Logged data ——  ~Factory Calibration

Extract... Memory View
Full Pressure | Settings

Clear Files | Prediction

Figura 33
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4. Configuracao do equipamento

Neste passo configura-se 0 equipamento para pms@ncamento.

4.1. Limpar a memodria do equipamento

Selecionar “Clear Files” para limpar a memadria doipamento aparecendo a janela

para confirmar a instrucdo. Selecionar a opcdo “@KS80 pretenda limpar toda a

memoria (Figura 34).

Para se verificar que a memoria se encontra vazmifirma-se na janela “Memory
Total/Free” devendo aparecer 130,667/130, 667 bytes

= (5/N - 4134)

X

~Probe configuration

Header:

|Ualeport Ltd. Factory Test Department Site
4

o

Memory: TotalFree I13ll,lili?J‘1 27,140 bytes I

WLRT40 time: 09/01/2008 09:33:29
Battery Yoltage 519y
Firmware version YER 0740700

Set |
Cancel |
Set time |

Delay Start |

Burst Syl
(mins)

Type —

—Sampling Setup Operating mode
Burst Length
(secs) '( @ Cable
—

[ Secondal I E This will clear ALL logged data in the device

Elzer

Depth Units —
& Metres

ﬂeet

Oiaone
oK I Cancel | E+00
a it
Oste ‘ ‘ O'—'Wfai” | | ‘ ‘ 0.00006+00

Calibration
librati [ %oﬁsa 0.0000¢+00

Set Site
Calibration

—Logged data

Extract... Memony
Full
Clear Files Prediction

Factory Calibration

Pressure |

Figura 34
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4.2. Configuracao

a. Lancamento como User

No menu “Secondary Calibration” (Figura 35) em “&yseleccionar a opc¢ao “User”;
em “Gain” seleccionar a opcao “Sea Water(0.993nvdB&Em “Sampling Setup”, na
opcao “Burst Length” introduzir o valor 40 (tempe dquisicdo), e na opcao “Burst
Cycle Time” introduzir o valor 1 (intervalo de retn)*. Em “Operating Mode”

seleccionar a opcao “Cable” e em “Depth Units” sglenar a opcao “Metres”.

* Nota 2: Se optar por um “Burst Cycle Time” igual ou inferep 1 minuto o maximo
valor que pode introduzir no “Burst Length” é 4@seCaso o “Burst Cycle Time” seja

superior a 1, o0 maximo valor a introduzir no “Butshght” é 60.

== (S/N - 4134)

—Probe configuration

Header:

|'U'alepl:|rt Ltd. Factory Test Department Site

] H

Memory: TotalFres

130,667/130,667 bytes

x|
st |
[ |

128

SLRET 40 time: 095012008 09:49:32
Biattery “oltage 518V Set time
Firtrveeate wersion VER 0740700 Delay Start |
—Sampling Setup Operating mode Depth Units —
Burst Length 60
(sE05) (& Cahle & Metres
Burat Cycle Time | B O Radio O Fest
[minz)
—Secondary Calibration
- Type Gain Site
OInone OIFresh Water (1.025 midBar) Sain
@User (D Sea Wiaterly) 993 midBar)
— Offset
e WAtserzan | [ o.0000e+00 |
Calibration 00000+ Set Site
Check User Offset Calibration
—Logged data Factory Calibration
Extract... Memory View
Full Pressure | Settings
Prediction _—
Figura 35




a. Lancamento como None

Neste modo de operacdo o marégrafo efetua asakitlar presséo da coluna de agua.
Na fase de poOs-processamento os dados obtidosnaeémrafo, conjuntamente com os
dados obtidos das leituras por fita métrica, pexmitieterminar offseta subtrair aos

dados do marégrafo de forma a obter o valor reatata.

No menu “Secondary Calibration” em “Type” selec@bna opcao “None”. Em
“Sampling Setup”, na opcédo “Burst Length” introduaivalor 40 (tempo de aquisi¢ao),
e na opcao “Burst Cycle Time” introduzir o valor (ihtervalo de registo). Em

“Operating Mode” seleccionar a opcéo “Cable” (FayG6).

== (S/N- 4384) x|
—Probe configuration
Header |'Ualepnrt Ltd. Factory Test Department Site Set |
4] | 2
Memory: TotalFree 130 667101 755 bytes Cancel |
“LRT40 time: 21-05-2008 14:41:26
Battery Yoltage AT Set time |
Firtnwvare version VER 0740700X Delay Start |
—Sampling Setup Operating mode Depth Units —

Burst Length I I
[zecs) “ & Cable ) Metres

Burst Cycle Time I-I O Radia O Fest
(min=)

—Secondary Calibration
e Gain Site

ain

1.4 1e+00

QO lzer (&) Sea Water (0.993 midBar)
Offset

O site O lser Gain 1.31066+00

Calibration 0.0000e-+-00 5et Site
Check [ User Offset Calibration

—Logged data ———— —Factory Calibration

OFresh wiater (1.025 midBar)

Extract... Memory
Full

Clear Files | Prediction

=
i
=

H=

Pressure | o

Figura 36
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a. Lancamento como Site

Neste modo de operacdo o marégrafo efectua amkeitia pressdo da coluna de agua e
converte-as em altura da coluna de agua. Nao &swae efectuar nenhum tratamento

de dados em poOs-processamento pois o valor lidesmonde ao valor real da maré.

No menu “Secondary Calibration” em “Type” selec@pm opcao “Site” (Figura 37).
Em “Sampling Setup”; na opgcdo “Burst Length” intwad o valor 40 (tempo de
aquisicao), e na opcao “Burst Cycle Time” introduzivalor 1 (intervalo de registo).
Em “Operating Mode” seleccionar a opcéo “Cable’ne ‘®epth Units” seleccionar a

opcao “Metres”.

E

—Probe configuration
Header |\Falepurt Ltd. Factory Test Department Site Set
1] I ®
Metmory: TotalFree 130 667117 320 bytes Cancel |
YLRT 40 time: 21-05-2008 13:48:53
Biattery W ottage 5430 Set time |
Firmware version VER 0740700W Delay Start |
—Sampling Setup ——  —Operating mode — _—Depth Units —
Burst Length 40
[(=ecs) Cahlz (%) Metre
Elu_rst Cycle Time | 1 | O Rado O Feat
[mins)

—Secondary Calibration

Type Gain Site

Ohione OFreshwater (1.025 midBar) Gain
1.0000e+00

{ dLl=zer () Sea Wister (09935 midBar)

Crifeet

| Crlser Gain 0.0000¢+00
Calibration 0.0000e+00 Set Site
Check User Offset Calibration

—Logged data ——— —~Factory Calibration

View
Pressure | Settings

Extract... Memory
Full
Clear Files | Prediction

Figura 37
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Selecionar “Set Site Calibration”. Aparecedisplayo menu “Site Calibration” (Figura
38). Na opcéo “Enter First Site Depth” introduzidedtura de maré efetuada a fita.
Exemplo: Cota da MN 4,410 metros, altura da fitanderé 1,11 metros. Valor a
introduzir 4,410 — 1,11 = 3,30 metros. Selecionammédo “OK” para que o

equipamento efetue as suas medicoes.

w_Site Calibration

Enter First Site Depth/Level
in metres m

o ]| o |

Em seguida o equipamento vai efectuar leituras durante um periodo de 60 segundos
para efetuar a sua primeira calibragéo, conforme apresentado na Figura 39.

W Site Calibration

0076
0oy
0oy
0oy
0oy

007G

0077
0.076
0.076 sampling data
0077
0.076
0076

0076 0K Cancel

Figura 39
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Apoés a leitura durante 60 segundos aparecéisglay novamente para introduzir o

novo valor da maré para que o equipamento efetseganda calibracdo (Figura 40).
Deve-se esperar que a maré varie significativampata se efetuar a nova medicao
com a fita de maré e introduzir-se o valor da nmanéamente na opcao “Enter Second

Site Depth”. Selecionar a opgao “OK” para que og@uento efetue as suas medigdes.

% site Calibration x|

STATS(dBar): MIN= 2.840 MAX= 2.843 MEAN= 2.841 SD= 0.0008

ProiBar)=  2.841 -
PldBar)= 2.5

ProBar)= 2.84

PloBar)= 2.841

ProiBari= 2.841 e
PldBar)= 2.5

PldBar)= 2.841

ProBar)= 2.84

ProBar)= 2.842 Enter Second Site Depth/Level
ProBar)= 2.042 i

PldBar)= 2.542 In metres 3.183
ProBar)= 2.84

PloBar)= 2.841

ProiBar)= 2.042

P(dBar)= 2543 -

Cancel |

Em seguida o equipamento vai efectuar leituras nderam novo periodo de 60

segundos, conforme a Figura 41, para efectuar aegiuanda e Ultima calibracao.

W Site Calibration x|

STATS(dBar): MIN= 2.840 MAX= 2.843 MEAN= 2.841 SD= 0.0008

P{dBar)= 2.541 -
PdBar)= 2541 =
PloBar)= 2541

PldBar)= 2541

P{dBar)= 2.541 =
PloBar)= 2641

PldBar)= 2541

P{dBar)= 2541

PrdBar)= 2.842 Enter Second Site Depth/Level
PoBar)= 2642 i

ProBar)= 2542 In metres 3.183
P{dBar)= 2.541

PloBar)= 2641

PoBar)= 2642

PldBar)= 2543 -

Cancel |

Figura 41

No final aparece a mensagem “Site calibration cetepl(Figura 42). Desta forma o

equipamento encontra-se calibrado. Em seguidascsefear a opcéo “Exit”.
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W Site Calibration

X

STATS(dBar): MIN= 2.909 MAX= 2.922 MEAN= 2.915 SD= 0.0042

PreBar= 2.900
PioBar= 2.912
PioBar= 2.912
PreBan= 2913
PreBar= 2013
PreBar= 2.900
PioBar= 2.912
PreBar)= 2.911
PreBan= 2.910
PreBar= 2912
PioBar= 2909
PioBar= 2.912
PreBan= 2.910
PreBar)= 2.911
ProBar= 2914

-

Site calibration complete

a. Acerto do relégio

Seguidamente selecciona-se a opcao “Set Tiﬂ‘-‘il, de forma a acertar o relogio

Figura 42

do equipamento com o do computador portatil.

Neste momento o equipamento esta configurado et@m@nnicializar, tendo-se, em

seguida, de indicar a hora que se pretende, quessmmcomece a adquirir novos dados.

b. Arranque do equipamento
De forma a acertar a data e a hora de arranquguipagnento deve-se seleccionar a
opcado “Delay Start”. Aparece no ecrd o menu “Loggltartup Mode”, conforme

apresenta a Figura 43.
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bx

== (8/N - 4134)

r—Probe configuration
|\raleport Ltd. Factory Test Department Site ‘
|

Set |
]|
Memory: TotalFree 130,667/130,493 bytes Cancel

WLRT40 time: 09/01/2008 10:08:20

Battery Yoltage 518V Set time |
Firmweare version VER 0740700 Delay Start I
W Logging Startup Mod - Ellll

Header:

rSampling § epth Units —
Burst Length Date
(zecs) 09¢ 04 ¢ 2008 El I 1] & I Metres
Burst Cycle Feet
(min=) E— e

Time
Secondary 10: 13: 00 E|
Type —

AN
Oniene Gl Delay Startub 00e-+00

& lzer
; O Normal Operation fset
Osite 00e+00

['T I
Calibration Set Site.
0.0000:+00
Check %Usem'se‘ Calibration

rLogged data —— ’anﬂnry Calibration

Extract... Memory
Full

View
| o _presswre || setings
Clear Files Prediction

Figura 43

Para a hora de arranque tem de se dar sempre maisusos do que a hora do
equipamento. Por exemplo: Se a hora do equipani@ni®:00:00, vamos escrever em
“Time” 10:06:00, caso contrario o equipamento déaumensagem de erro, como se

pode verificar no exemplo apresentado na Figura 44.

x

== (5/N- 4134)
rProbe configuration
|\lalepnrt Ltd. Factory Test Department Site

_s |

Healer:

1 I
Memory: TotalFree 130,667/130,406 bytes Cancel
WLRT40 time: 09/01/2008 10:16:06

Battery “oltage 518Y Set time |
Firmware version YER 0740700V Delay Start I
W Logging = 10] x| =

Sampling S ppth Units —

Burst Length o

(zecs) I 09f 01¢ ZUUi [1] 4 I Metres
Burst Cycle Fa.
Lo X

[ Secong Sek time cannot be earlier than present time + 5 minutes.

Type
o -
@ se

O MNormal Operation fast
Osite P D0e+00

T I1
Calihgation 0.0000e+00 Sai Lk
Chic" | vseromset Calibraion

rLogged data ———— ’—Faﬂory Calibration

View
Pressure | Settings

Extract... Memory

Figura 44
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Terminado este passo todas as tarefas foram efstuadeleciona-se seguidamente

Set

“Set”, , para sair do menu da Configuracdo. No ecrd apdrea janela

“Deployment Information”, tal como apresentado riguFa 45. Seleccione a opcéo

“Exit” para sair.

W Deployment Information i [u] 3]
A T his instrument is now ready for deplopment.

It direct reading with cable attached. Exit.select
‘RUN" from the SETUP pull down menu to initiate
logging process. If selfrecording. remove the power
lead and replace the pro-cap. The LED will start to
flash to indicate logging process has commenced.

Do not display again |

Exit |

Figura 45

5. Desligar o cabo de dados

Retire o cabo de dados e coloque a ficha do pr@&gpgpamento.

6. Verificacdo

Quando se liga a ficha do equipamento este pise@a8s (1 vez por segundo). A hora
determinada para o arranque do marégrafo estésarg! vezes por segundo durante o
periodo seleccionado para o “Burst lenght” nesto ¢80 segundos (total 4*40=160
“piscadelas”). Na segunda leitura este ira piscaamente 160 vezes. Apds a segunda
leitura o LED s6 acende 1 vez em cada hora estabdelde acordo com o “Burst Cycle
Time”: 1 minuto (tempo registo).
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7. Recolha de dados do equipamento

Em seguida descrevem-se 0S passos necessariagfparaos dados que se encontram

no marégrafo Valeport.

7.1. Criacdo de uma pasta para armazenamento dos dados

Na raiz do programa “TIDELOG” criar uma pasta condia e o local. Exemplo:

Lisboa O7Fev.

7.2. Estabelecer a ligacdo com o marégrafo

Repetir os passos 1 a 3 do langamento do equipament

7.3. Extraccao de dados

Seleccione a opc¢ao “Extract”. Aparece no ecra ouniEmtract data” e deve-se esperar
gue o “reading data areas” chegue ao “File 99”famome apresentado na Figura 46.

x|

r—Probe configuration
f— |\:a||epurl Ltd. Factory Test Departmelrr( Site ‘ Set

i

Memaory: TotalFree 130,667/130,232 bytes Cancel
WLR740 time: 09/01/2008 10:38:43

Battery Yoltage 519V Set time
Firmeeare wersion VER 0740700V

Delay Start |

Sampling Setup

Operating mode Depth Units —
Burst Length
(secs) & Cable ® Metres

[Burst]Cyc\e Time: lII O FRadio O Fest
mins: .
<«+— Figura 46
ry Calibration

~Type Gain Site

Onone O%sh ater (1.025 midBer) Gain

@ User {2) Sea Wiater (0993 midBar)

Offset
Orsite QUser Gain 0.0000600

Calibration 0.00002+00 Set Site
Check | User Offset Calibration
o

Factory Calibration
Extract... Memony — View
Full Pressure | se_nings

Clear Files Prediction

| X |
|leading data areas._. FILE99 |

~Logged data ————————— Factory Calbration —
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7.4. Seleccionar o ficheiro e gravar na pasta criada nponto 1.

Com a janela referida no ponto anterior abertamemu “Data areas” escolha os
ficheiros que deseja extrair. De seguida, no mdbatd directory” escolha a pasta
criada no ponto 1 de forma a gravar os dados nessta (Figura 47). Seleccione
novamente a opcao “Extract”. Apds extrair os daskeleccione a opcao “Close” nas
duas janelas.

7= (5/N-4134)
Probe configuration

Header: [valeport Ltd. Factory Test Department Site | ‘ Set |
4| |

W Extract data x|

Extract
Data areas [0 FILED=U] hytes Q

1- FILE1=85 bytes =

2: FILE2-07 bytes ose

3: FILE3=87 bytes

4: FILE4=87 bytes

Raw filename |HAW |

Calibrated filename ||:,AL |

Data directory [ Eyprogra™1 =
A valeport

Drive | Se jl

‘leading data areas... FILE99 |

d Factory Calbration
Memory Yiew
Full Pressure Settings
Clear Files Prediction

Figura 47

137



8. Verificagao dos dados

De forma a verificar rapidamente os dados, devaoirmenu inicial do programa

“TideLog” e seleccionar no menu “File” a opcao “@petal como apresentado na

Figura 48.

|File Setup Display Options  Window  About

Figura 48

Aparecera no ecrd o menu “Open data file”. Seleecio ficheiro de interesse e

carregue no botéao “OK” (Figura 49).

Open data file -
& name: Folders:
ImL_ng cihAtidelo™7. 062008
Cancel |
- = s -
(= PROGR&™ M etk |
[= VALEPORT
[ TIDELO™.0
@2 2003 [~ Read only
| £ TESTE1™ |
Lizt files of type: Diives:
| Cal files [cal.") =l [=e -
Figura 49
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8.1. Visualizacdo do ficheiro de texto

No menu “Display” seleccione a opcao “Scroll”, dedo a visualizar em forma de

tabela os dados que retirou (Figura 50).

File Setup | Display ©pkions Window  About

ileNga Battery Yoltage
’V Al 000 ’V 5.61 -‘

=101

Time-sta p\‘ Depth
N
155 Metres
2011207 10:38:00 3.824
20112107 10:37:00 3.820
20112107 10:36:00 3821
20112/07 10:35:00 3.799
2012/07 10:34:00 3.793
2012107 10:33:00 3.790
2011207 10:32:00 3.778
2011207 10:31:00 3.788
20112107 10:30:00 3.779
2011207 10:29:00 3.785
2012/07 10:26:00 3.793
2012107 10:27:00 3175
2012107 10:26:00 3770
2011207 10:25:00 3.758
20112107 10:24:00 3.754
20112107 10:23:00 3.754
201207 10:22:00 3.745
2012107 10:21:00 a2
2012107 10:20:00 3727
2011207 10:09:00 3.723

Figura 50
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8.2. Visualizacao dos dados na forma de grafico

No menu “Display” seleccione a opcao “Graph”, darfa a visualizar graficamente os
dados que retirou (Figura 51).

File Setup | Display ©Opkions  ‘Window  About

Simgle
Scroll

Figura 51

a. Configuragdo do grafico

Antes de visualizar o grafico necessitamos de defis eixos. No menu
“Options” seleccionar “Graph settings” (Figura 51).

File Setup Display | Options Window About
Graph settings

w Status line

<=Time:1 (P)

00 00 00 00 00 00 [1]
1144122007 11571242007 11641242007 117/12/2007 1 1HI12.’[I7 11941242007 12012721
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No menu “Settings”, introduza na opc¢ao “Maximumvalor 5 (altura maxima de mare)
e no “Point size pixels” o valor 2. Seleccione gap“OK” para visualizacdo dos dados
(Figura 52).

X

W Settings

I Mazimum |5 I Start time |I oK
Minimum (D

Plot every II' pointfz) End time | Cancel |

Colour | e | | Point zize pixels

JRT=TE

TS

[T) [T} [T) [T) 00 oo oo
11441272007 11541272007 11671272007 11741272007 1181272007 11971272007 12012421

Figura 52

NOTA 3: A colocacdo do cabo de dados no equipamento e@eko do programa

“TIDELOG” deve ser rapida, pois este apenas adailgens segundos de espera.
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|.Objetivo

O presente documento visa normalizar os procedosentfetuar pelo operador de uma

estacado maregrafica do Instituto Hidrografico (tdjin marégrafo de flutuador.

11.CAMPO DE APLICACAO

Este Procedimento aplica-se a area de Marés daddide Oceanografia.

l1.DESCRICAO

As estacdes maregraficas com marégrafo de flutyadorpostas maioritariamente por
equipamentos mecanicos, necessitam de um acompentwaassiduo no local. Caso
contrario as anomalias de funcionamento dos equptos instalados podem dar
origem a introducdo de erros no registo das altwt@sagua. O controlo dos
equipamentos no IH é efetuado por um operador gsita diariamente a estacéo
maregrafica e que verifica ndo s6 o estado de dnacnento dos equipamentos como

também as leituras por estes efetuadas.

1.Atribuicbes do Operador

Ao operador de uma estacdo maregrafica com maeédgeaflutuador compete efetuar

as seguintes tarefas:

a) Controlar o funcionamento e as leituras dos equiraos;

b) Verificar os erros em tempo, comparando e detemmdimaa diferenca entre o
tempo de registo do maregrama e a hora real;

c) Verificar os erros em altura, comparando e deteamdo a diferenca entre o
registo em altura do maregrama e o resultado dacawdfetuada com a fita de
contacto num determinado instante;

d) Executar pequenas correcfes e manutencbes ao reguiga sempre que

necessario e dentro do ambito das suas competéacinaso/profissionais;
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e) Contactar os técnicos do IH em caso de avaria dgp&opento e se nao tiver
capacidade ou meios técnicos para repor o hormaidnamento do mesmo;

f) Promover a limpeza do abrigo do marégrafo;

g) Substituir os maregramas e aparos, sempre qUESABICES

h) Controlar ostockde maregramas e aparos do abrigo e em caso dedalizctar
o IH para a reposi¢ao dos niveis de stock minirmesmendados;

i) Preencher o “Relatério do Observador da Estacaoipr@sso IH/OC.01),
respondendo a todos 0s campos presentes e, sengpreeqgessario, registar
outras observacdes pertinentes como anomaliasadase(registar todos os erros
verificados) e acertos efetuados;

J) Enviar para o IH os registos maregraficos acompdoghdo respetivo “Relatorio

do Observador da Estag&o”.

2.Procedimento

Em cada visita diaria a estacdo maregrafica osednmentos a efetuar pelo operador

Sao 0s seguintes:

a) Ao chegar a estacao efetuar uma leitura com aditeontacto na marca MC
junto ao poco onde estdo inseridos o flutuadocentrapeso;

b) Através da leitura efetuada verificar na tabelaa®versao o valor da maré
no interior do poco;

c) Comparar a hora do relégio com a hora do marégnafie-se que a hora do
marégrafo devera estar sempre em Fuso O (ou smja,de Inverno em
Portugal Continental e no Arquipélago da Madeiraoea de Verdo nos
Acores);

d) Em seguida, efetuar uma leitura com a fita de cbotaa marca existente no
exterior do abrigo e verificar na tabela de coréers valor da maré neste
local;

e) Registar os valores obtidos no “Relatério do Obmdov da Estacéo”,

mencionando também, o estado do mar e a for¢artto we local;
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f) Caso seja necessario, proceder aos ajustes n@pmwnD em altura e/ou em
tempo;

g) Para acertar em tempo esperar por uma hora comeid®m a escala do
maregrama e sO0 nesse momento lancar o equipanmimte-¢e evitar ao
méximo dar toques de acerto no aparo, para naceskerpa no¢do dos
desfasamentos do rel6gio);

h) Observar com atencéo a linha de registo do apady due € um indicador
da intensidade da filtragem do poc¢o (um poco aifumac corretamente néo
provoca atrasos na leitura da maré e filtra de dosgficiente a agitacdo
existente no local);

i) Registar todos os acertos efetuados e erros desetanl “Relatorio do
Observador da Estacéo”;

j) Se o registador analdgico estiver a funcionar enulsédineo com um Thales
deve-se analisar os valores lidos por este e c@yparcom os lidos com a
fita de contacto (no interior do poco e no extediorabrigo);

k) Se for necessario acertar o Thales em altura, tevanfita de aco que esta
ligada ao flutuador e, em seguida, rodar a rodéicgécom o valor da maré
pretendida nalisplay.

NOTA 4: Se o marégrafo instalado for um MXX ou R2@riodicamente deve-se

verificar o estado da bateria (6v) de alimentagicetbgio.
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3.Consideracdes Finais

Todas as anomalias, acertos e alteracdes efetdadam ser registadas no “Relatério
do Observador da Estacdo”. E importante transrads técnicos do IH tudo o que
acontece no local da estacdo maregrafica, quereh aé equipamento quer a nivel de
infraestruturas de apoio, pois sO6 assim se podsrancar a melhorar a qualidade da

informacédo de marés.

Com a Certificagdo de Qualidade que o IH obtevememente, também 0s nossos
procedimentos devem acompanhar esta evolucdo. A8giedido a cada um de nés que
execute o seu trabalho cada vez com mais rigors maalidade e sempre com a

aplicacdo das normas instituidas para cada servico.

IV. Siglas e Definicbes

IH — Instituto Hidrografico

V. Referéncias

* “Manual de medicéo e interpretacédo do nivel do n(B®85) Intergovernmental
Oceanographic Commission of UNESCO (Traducé&o deusllarand Guides N°

14, Vol. I: Basic Procedures).

* “Manual de Fun¢des” do Instituto Hidrografico
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Anexo B3 —Equipamento Maregrafico Thales
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Procedimento Trabalho

MANUAL DE CONFIGURACAO/UTILIZACAO EQUIPAMENTO THALES
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1. No Windows, ir ao menu iniciar, programas, Hg® e clicar

B Hydras3 » @ Hydras3
) In-Situ Inc »

HYDRAS

Wersion 1.10.0
100103922121

APPLICATION SOFTWARE FOR
HYDROLOGY, METEOROLOGY
AND ENVIRONMENTAL PROTECTION HYDROMETRIE

9

2. Para configurar e recolher dados do Thales,céssario criar um novo espago de

trabalho “New Workspace”

File  Communication Map  Extras ows Help

Sarting 0123
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3. Para criar um novo espacgo de trabalho:

- Menu “File”

- New Workspace
=lalx]

Set up printer

Cptions F2

Exit

Sorting o123
4, 2 - Dar nome ao workspace “ex.: name: teste”
2 - Escolher a unidade onde se vai guardar “ex.:drive: d:[winxp c]”
32 - Escolher o caminho onde se vai guardar os dados “ex.. path:
d:\progra~1\hydras3\ex: nome do workspace”
e -lofx|

File. Communication Map Extras  Windaws Help

x

Murnber |1 j = DA =
[~ PROGRA&™
Narne el "5 0001315 24
£3 cant
Dirive d: [winzp c] "I 1 Data :I

Path [D\FROGRA™T\HYDRAS Ftestd

Cancel

Sorting 0123
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T

EHHYDRAS 3 -

File. :Communlcat_lﬂn Map Extras ‘Windows Help

=~ m INAZ-TESTE /1

- m ER

loix]

| Sarting % 2 4

6. Para ler dados e configurar o Thales, ir a0 memur@unication” e depois ao
“Read / Operate”

EHHYDRAS 3 -
File | Communication Map  Extras  Windows Help
- EET—

e E|_| |
i — @
Automaticfeyclic reading

filarm managemsnt

Raw data management

| Sorting 0123
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7. Para configurar o Thales, na opcgdo de Operating, seleccionar a opg¢do “configuration
Hydrosens or Orphim/Thalm/Nimbus

SWHHYDRASS - Communication = |0 x
e

Station / Device  Twpe IDTT [HYDRAM) ’l Pratocol type |DTT Protocal (Hydrosens, ...] ﬂ

| Communication path

i [RS232C /.24, COM1, 4800Bd, INZ =l
COMT ; 4800Bd,7N2 [RS232C /.24 / iDA)
¥ Al sersors % RS 2320 /424
Edit / New Delete |
| Read data: Operating:
" Standard [selective] i C nflguratlor{

“Hydrosens [ atiz] or

[o1/m08 =] W oa Il | || 2 el Orphirn. /T bl /M

€ Oriline monitoniig : o
| " Set dial no: for vaice [FUT]

Canel | Start | End

=100 xj

iy | THALES
STAT. 0000131524
NO . D010

Ei:q Matrix operation

07.01.08 15:11

Ry
] =]
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Medicdes e Informagdes Gerais

- Na matriz 0X, sO serve para alterar parametrogiggecom a introducao de um codigo
na matriz 09. Se na matriz 09 estiver 9999, é moryiste um cddigo introduzido que

neste caso 2059 se estiver 0000 ndo tem nenhum codigo activo.

- Na matriz 06 e 07, deve de ter a seguinte cordio apresentada na figura.

il Matrix operation

01l SYSTEM TIME
DATE 07.01.08
TIME 15:11:20

02l BATTERY 4.9V
CONSUMP. 7.596Ah
CHANGE 00.00.00

i Matrix operation S m] B3

03] BUFFER BATT.
3.0V
CHANGE 20.03.06

4l SYSTEM INFO
NUMBER OF SENS.1
RAM-SIZE 32kB

SFAOIM V1.10 FF

.-
&l [=]




T Matrix operation S =] 3] B FT Matrix operation S ful 5]

4]l SYSTEM INFO 06l INTERFACE
NUMBER OF SENS.1
RAM-SIZE 32kB 4800,N.7.2
SFADIM V1.10 FF

5
5

&8 Matrix operatior 0 i ]

¥] | LANGUAGE 09)] CODE NUMBERS
OPERATION
ENGLISH 9999

Syl | =
= e =

Parametros do sensor

- Nesta matriz 1X, sé serve para configurar paréoealo sensor e também visualizar
alguns dados instantaneos, com a introducdo deddigacna matriz 09. Se na matriz
09 estiver 9999, € porque existe um codigo intrmitugue neste caso2®59 se estiver

0000 néo tem nenhum cédigo activo.
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- Na matriz 13,14 e 18, deve de ter a seguinteigunaicao apresentada na figura.

%Matriu uperat_i;iﬁ = ] o kﬁ;Matriu uperat_i;iﬁ; ] e
10 SENSOR 1 11 MIN: 14:53:54
No . 0010 D.75 m
TYPE LEVEL MAX: 14:57:06
INST. Q1.56 m 1.57 m

]
-

o)
le| [E]

%Matriu operation
1%5 INTERVALS
SEMPLE 00:00:02
STORAGE 00:06:00

%Matriu operat '.'. =10 x|
1 4.STDRHGE DELTA
VALUE 0.00 m
STORE WITH
TIME YES

WALLIE
ACTIVE




- Nesta matriz 7X, s6 serve para limpar todos aoslajue estdo guardados no sensor,
com a introducdo de um cédigo na matriz 70. Se aiaizri70 estiver 99, é porque existe

um coédigo introduzido que neste cadaPgse estiver 00 ndo tem nenhum cdédigo activo.

- Na matriz 79, deve de ter a seguinte configuragiiesentada na figura.

. EEMatrix operation B [ 54 | 5T Matrix operation =10 =i
3
70[JJSENSOR CONFIG 71 RESET
DATA RESET
CODE 99 SENSOR HNO. 0010
) )
¥ ¥
C E C E

_ | x|
?'El. BEOBACHTIING

EH Matrix operatior :

ENTER VALUE NO

B
Bl =]
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Intervengdes de assisténcia técnica

- Nesta matriz 8X, sé deve de ser usado para tegdas as parametrizacdes de fabrica,
com a introducdo de um cédigo na matriz 80. Se atizn80 estiver 9999, é porque
existe um coédigo introduzido que neste cagt®®9 se estiver 0000 ndo tem nenhum

codigo activo.

o ] S
o} SERVICE 81 RESET
CODE 9999 SYSTEM RESET
4 4
== E =
_+& ¥

=10 x| k%r‘latriu opera s- ) ]
Gl | SYSTEM 89l SYS STATUS
FIRST STARTING WUC 9228 14 01
20.03.06 ES 00 00 DD OO

EA 01 0O0BB 0000

Bt R Rt
c| ]| ef =

159



8. Para recolher os dados do Thales por porta COMddemie a esta configuragéo.
Depois de devidamente configurado, pode-se selemciqual a data que se
pretende recolher ou entdo recolher tudo. Ao aliok “Start” da-se inicio a

recolha.

%HYDRHSB = Communication ;Iglil

Statior / Device T_-,-p_eIDTT [HYDR&M] =] || Protocel typs [OTT Pratocal [Hydrozens, ) =]

I Communication path

D {R8232C /v 24, COM1, 4800Bd, TNZ |
COMT : 4800Bd.7M2 [RE232C /W24 4 iDA)
¥ All sersors RS 232C /.24
Edit / Hew Debte |
| Read data; Operating:
% +' Standard [selective] " Configuration

e A TS Hudrozens [Matrix) o
I'J'I.J'[I'I.n’DB -] = i |.jg_,:[.-”ng -] € nslantaneous yaliies e

" Orline maritaring : e
| i Set dial no for voice [FUT]

Garios | Start End

9. Passo seguinte, leitura dos dados recolhid@ menu “Communication” e

depois “Raw data management”

EHHYDRAS 3 - =10] x|
File | Communication Map  Extras  Windows Help

=1 Read|Operate |

Automaticicyclic reading

Alarrn rianagement

Raw data Ranagerﬂent

I Sorting 0123
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10. Procedimento para visualizar os dados.

- Seleccionar o sensor 0010, pelo file ED@0gela data que retira mos os dados
“ex. 08/01/08”

- Click na caixa “Selected”, e quando pedicamfirmacdo de uma nova entrada

click na caixa “yes”

i T —— SIS

|DAPROGRAT\HYDRASTUNAZ - TESTERAWDA = D\ PROBRA™ 1V HYDRASSINAZ - TESTEVRAWDA Lt
% Upsorted & nzated
IBBDPI\:!DGF\A"1 LI S E’BD,;\HDGH 41 Exit Lalnee
e e
= HYDRAS3 £ ilimoers 2, HYDRAS3 £ Wb
£ INAZ - TESTE [ INAZ - TESTE
Table | Brephi Diskete | Tatle | Graphic | Dekte |
Transfer. Trareter 1
I delete altar ol |
[& d: [wirwp o] = (= d fwinvp ¢! € | Station DO00131524 has not been entered! Create new entry?
7

FROM-Date TO-Date Station (No.| FROM-Date ‘h/
oo /! U5 4
0000131524

File | <]
: _w | £D001

. Em seguinda click na caixa “Table”, e asgisualiza os dados recolhidos

Para sair click na caixa “Exit”

==l , = -
R awdata management o =lmlx] B Rawdata management: 0000131524 /0010 08/01/08 - 08/01/08 (EDOO).

O PROGRA1HYDRAG TINAZ - TESTEVRAWDA e
* Urgored

= (KO1100131524  Station mmber
B Exit € TO-ate %
[E= PROGRA™ Kolz 00  Station mumber

i =[x

File:

T

= Yuimbers [Ka5 08 01 08
BBF\‘:;E;A%STE k26 08 01 08
. EH 01

Tabls Giraphic Delete KOS 0010  Sensor mumber
1:GE) 1 10
Transfer [K8002100V110

i Selected Al 01100131524  Station mumber

I delete alter = K012 00  Station number

= d: [wirep £ = K060 0010 Sensor mumber
[K100110 1 00

ka0 2 Post-pt. digits 1

K34 -4 10000
0000131524 INFO EDOm K35 000000
K09 000180

K27 00 00 02 Sawple interval
K33 000000 Storage delta
| [K18 00 06 00 Storage interval
K25 08 01 08
K26 08 01 08
[K30 08 01 D8 Date 08/01/08
K14 000000 Instant. value - Minimum
K15 000000 Instant. value - Minimuw - Time
[K16 000000 Instant. value - Maimm
17 annonn  tmeremr e - dsviww o Tie E

11. Para graficar os dados, tem de clicar duassveabre o sensor “0010/0010".

Pode depois configurar mais parametros para umaomelkualizacdo da onda.
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mmocas 2 GRI=IEY

File Communication Map Extras Windows Help

0000131524 / 00001 31524
= 0010/0010

Soting 0123 |

T

File Extras Original data Info data

Region: » All Stations « Station: 0000162852
Meas. values Sensor, 01

oo - T

T T T
063 073 083 0003 1003

1
053 2
05372003 120372003

[tdl
“lues: 1680 [1554]
120342003 00:00:00 0,00 00:00:00 0,00 120342003 00:00:00 0,00

Arbitrary Day | montn | Haltyesr | vear |jj Ecitor

& Meas. values & teen ||_ Mesn [ Total I~ Extremes Table
Bl TS g :\:;:m e s |0smzeos < [ooomon = Evaste
o

" Morthly values
" Yearly values End [1zmaene =| [oomron =5 [rowaen x|
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ANEXOS C

CONFIGURACOES, PROGRAMAS E CERTIFICADOS DE CALIBRAD
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Anexo C1- Configuracédo do Equipamento Radar Vega

Menus do Equipamento

1. Basic adjustment- OK

1.1 Min. Adjustment- seleccionar 0.0% -0 metros (4ma)
1.2 Max. Adjustment- seleccionar 100% - 7 metros (2Dm
1.3Médium- seleccionar liquid e water based

1.4 Vessel type- seleccionar Unknown

1.5 Dumping- seleccionar 1s

1.6 Linearizaction curve- seleccionar Linear

1.7 Sensor tag — digitar o nome da estacéo — “Mgz&io necessario)

2. Display — OK
2.1Displayed value — seleccionar Distance

2.2 Blacklight — seleccionar Switched on

3. Diagnostics — OK

3.1 Peak value — Distance min.: 0,033m ddis¢ max.: 7,220m (automatico)
3.2 Meas. Reliably 34Db sensor status — OK

3.3 Choose curve — Echo curve

3.4 Echo curve - (grafico)

4. Sevice — Ok

4.1 False signal sup. — change?

4.2 Add. Adjustments — non

4.3 Current output- Output mode: 4-20ma
Failure mode: <3,60ma
Min current: 4 ma
Max current: 20 ma

4.4 Simulation — Start simulation
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4.5 Reset — Select reset

4.6 Lines of measurement — m(d)

4.7 Language — English

4.8 Sil — disable

4.9 Start operation mode — Standard Address 0
4.10 Copy Sensor data — Copy sensor data?
4.11 Pin — Enable

(Menus configurados de fabrica)

5. Info — OK

5.1Sensor type — Vegaplus 61 — serial number: “1783676

5.2 Date off manufacture — “31. Aug. 2009” Softwaresren “3,80”
5.3 Date off last change using PC — “15. Jul. 2010”

5.4 Sensor details — Display now?
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Anexo C2- Programa em Matlab para tratamento de dados obtids
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%krohne_druck

%Programa que filtra os dados e gera alturas lagrari

clearall

disp(Leitura e tratamento dos dados do Krohne e/ouldruc
ficheiro=input(Digite 0 nome do ficheiro;'s);
ano=input(Qual o ano dos dado9? '

disp(Quais os dados que deseja trajar?'

disp(1 - Krohne)

disp(2 - Druck)

disp(3 - Krohne e Drucl’

resp=inputfResposta);

ck=0.;
cd=0.;
if resp==1
ck=input(Qual a cota do radar)} '
elseifresp==2
cd=inputQual a cota do sensor de presso? '
elseifresp==
ck=input{Qual a cota do radar)? '
cd=inputQual a cota do sensor de press§o? '

end

%Load dos dados

fid=fopen(ficheiro);

dad=fscanf(fid%4d %2d %2d %2d %2d %g %' inf]);dad=dad’;
fclose(fid);
SN=datenum(dad(:,1),dad(:,2),dad(:,3),dad(:,4),¢a%0);
yk=ck-dad(:,6);
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yd=dad(:,7)-cd;
x=SN-datenum(ano-1,12,31,0,0,8)para ajustar ao ano (diajul)

%Filtragem das altas frequéncias com Butterworth

of=5; %ordem do filtro

Wn=0.011;%frequencia de corte normalizada (8° diurnas)
[b,a]=butter(of, Wrilow);

yfk=filtfilt(b,a,yk);

yfd=filtfilt(b,a,yd);

%Reamostra para alturas horarias (AH)

dt=datenum(0,0,0,1,0,0);
SNini=datenum(dad(1,1),dad(1,2),dad(1,3),dad(1,d),0
SNfin=datenum(dad(end,1),dad(end,2),dad(end,3)takH),0,0);
SNAH=SNini:dt:SNfin;
xAH=SNAH-datenum(ano-1,12,31,0,0,0}para ajustar ao ano (diajul)
yAHk=interp1(SN,yfk, SNAHspline);
yAHd=interp1(SN,yfd,SNAHspline);

%Visualizacao dos dados e Geracdo dos novos fasheir
if resp==1

figure(1)

plot(x,yk;r")

title(Maré observadp'

ylabel(Alturas de agua ao ZH ()’

xlabel([Dias julianos dgnhumz2str(ano)])

legendrhone)

figure(2)

plot(x,yk;r',x,yfk,'q)

titte(Maré observada - Dados brutos e filtrajlos'
legendKrohne: Dados brutg¥rohne: Dados filtradop'
ylabel(Alturas de agua ao ZH ()’
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xlabel([Dias julianos dgnhumz2str(ano)])

figure(3)

plot(x,yfk,r',xAH,yAHK,".g)

titte(Maré observada - Dados filtrados e Alturas HosafhsH)")
legendKrohne: Dados filtradogKrohne: AH)

ylabel(Alturas de agua ao ZH ()’

xlabel([Dias julianos dgnhumz2str(ano)])

SNstr=datestr(SN,31);
T=length(SN);
fid=fopen{Krohne_output_filtrados.tx");
fori=1.T

fprintf(fid,%19s %10.6f %9.6f\(8Nstr(i,:),x(i),yfk(i));
end
fclose(fid);

SNAHSstr=datestr(SNAH,31);
T=length(SNAH);
fid=fopen{Krohne output AH.txfw";
fori=1.T
fprintf(fid,%19s %10.6f %9.6f\{BNAHSstr(i,:),xAH(i),yAHKk(i));
end
fclose(fid);

elseifresp==
figure(1)
plot(x,yd:b)
title(Maré observadp'
ylabel(Alturas de agua ao ZH ()’
xlabel([Dias julianos dgnhum?2str(ano)])
legend(ruck)
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figure(2)

plot(x,yd;b',x,yfd,'k")

title(Maré observada - Dados brutos e filtrajjos'
legendDruck: Dados brutogruck: Dados filtrado}'
ylabel(Alturas de agua ao ZH ()’

xlabel([Dias julianos dgnhumz2str(ano)])

figure(3)

plot(x,yfd,b',xAH,yAHd," k')

titte(Maré observada - Dados filtrados e Alturas HosafisH)")
legendDruck: Dados filtradogDruck: AHY)

ylabel(Alturas de agua ao ZH ()’

xlabel([Dias julianos dgnhumz2str(ano)])

SNstr=datestr(SN,31);
T=length(SN);
fid=fopen(Druck_output_filtrados.txtiv');
fori=1.T

fprintf(fid,%19s %10.6f %9.61\(SNstr(i,:),x(i),yfd(i));
end
fclose(fid);

SNAHSstr=datestr(SNAH,31);
T=length(SNAH);
fid=fopen{Druck output AH.txt'w");
fori=1.T
fprintf(fid,%19s %10.6f %9.6f\{BNAHSstr(i,:),xAH(i),yAHd(i));
end
fclose(fid);

elseifresp==
figure(1)
plot(x,yk;r',x,yd,b)
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titte(Maré observadp'
ylabel(Alturas de agua ao ZH (i)'
xlabel([Dias julianos dgnhumz2str(ano)])

legendrhone;' Druck)

figure(2)

plot(x,yk;r',x,yfk,'g',x,yd,b",x,yfd, k")

title(Maré observada - Dados brutos e filtrajjos'

legendKrohne: Dados brutg¥rohne: Dados filtradogruck: Dados
brutos;'Druck: Dados filtrado}'

ylabel(Alturas de agua ao ZH ()’

xlabel([Dias julianos dgnhumz2str(ano)])

figure(3)

plot(x,yfk,r',xAH,yAHK,".g'x,yfd, b’ xAH,yAHd,".k’)

titte(Maré observada - Dados filtrados e Alturas HogagRH))

legendKrohne: Dados filtradogrohne: AH;'Druck: Dados filtradosDruck: AHY)
ylabel(Alturas de agua ao ZH ()’

xlabel([Dias julianos dgnhumz2str(ano)])

SNstr=datestr(SN,31);
T=length(SN);
fid=fopen{KrohneDruck_output_filtrados.tXiv");
fori=1:T
fprintf(fid,%19s %10.6f %9.6f %9.6f\SNstr(i,:),x(i),yfk(i),yfd(i));
end
fclose(fid);

SNAHstr=datestr(SNAH,31);
T=length(SNAH);
fid=fopen({KrohneDruck_output_AH.txtw");
fori=1:T
fprintf(fid,%19s %10.6f %9.6f %9.6f\\SNAHSstr(i,:),xAH(i),yAHKk(i),yAHd(i));
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end
fclose(fid);

end

%Fim

disp(Os dados estéo tratados! Pode consultar os nmesrbs.)
disp( )
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